

PROBLEMAS MADRILEÑOS

Los camineros municipales

Tan deplorable es la organización de servicios en el Municipio madrileño, que las mismas notas oficiosas de la Casa de la Villa parece que tienen por principal misión hacer patente el desbarajuste que en todos ellos reina.

En la última nota publicada se dice que el Ayuntamiento paga 469 peones camineros, que están cada uno en su trozo.

Suponiendo que cobren el jornal mínimo de 2,75 pesetas, el gasto diario de jornales será de 1.289,75 pesetas, y como no bajará de 300 el número de días que trabajen en el año, resulta—sólo por el concepto de estos jornales—un desembolso de 1.386.925 pesetas! anuales.

Verdad, amigo lector, que es una bonita suma?

Me preguntas ahora qué beneficios te reporta tan numeroso personal?

Te diré, en confianza—en la seguridad de que no han de enterarse los señores de la Casa de la Villa,—que lo único que hacen hoy la mayoría de esos peones camineros es aburrirse soberanamente.

El cronista que esto escribe, siempre que puede, renuncia a la ración de vapores de asfalto municipal con que á diario nos obsequia nuestro alcalde en las calles céntricas—por no hacerse las reparaciones de estos afirmados con sujeción á las reglas de la buena construcción—y pasea por las calles del Ensanche en busca de un aire menos molesto é impuro.

Y sabes, lector amigo, lo que en las calles del Ensanche ve?

A los camineros aburridos, apoyados en los mangos de unas escobas enormes, porque como no se les da material para baehar, la escoba es la única herramienta que usan.

Es decir, en rigor no la usan, porque el centro de la calzada la barren los obreros de limpiezas y los árboles de los andenes los obreros del ramo de arbolados.

Y como los últimos tienen muchas cosas en qué ocuparse y los de limpiezas son muy escasos, las calles del Ensanche son repugnantes basureros, á pesar de esa enormidad de pesetas de que líneas arriba se habló.

El cronista, que es algo aficionado á estos menesteres de trabajos de reparación y conservación de vías públicas, se va á permitir elevar al señor alcalde una pregunta, motivada por algo extraño que ha observado en los paseos de que viene hablando.

La pregunta es ésta:

¿Qué dimensiones máxima y mínima señalan los pliegos de condiciones facultativas del Ayuntamiento á los fragmentos de piedra partida que emplea en sus firmes?

Las buenas reglas del arte no permiten que la dimensión máxima de estos fragmentos sea mayor que el largo de un cigarrillo de papel, y el lector habrá visto echar en los baches pedruscos enormes que á voz en grito piden unas gafas para el funcionario que los ha considerado de recibo.

Y ahora, lector querido, me permito preguntarte:

¿No te parece una prueba plena de administración pésima esos 469 camineros municipales que están cada uno en su trozo sin poder hacer nada útil porque no se les provee de los materiales necesarios?

Viene á ser una cosa tan disparatada como si en la cocina de tu casa tuvieses vacíos pucheros, ollas y cazuelas, y pagases dos cocineros y cuatro pinches que, apoyados en los mangos de las escobas, se aburriesen contemplando el desmantelado fogón.

Si se ha de evitar sea una triste realidad el serio peligro que nos amenaza de que se corten al tránsito los caminos municipales, y llegue un día en que la capital de España se vea en el vergonzoso conflicto de no poder llevar á enterrar sus muertos, es de urgentísima necesidad que esos 469 camineros que hoy no hacen cosa útil en sus trozos se sustituyan por unos 150 hombres, que en vez del escobón actual—que parece un símbolo del Municipio—manejen el pico, la pala, la rastrilla y el pisón, y se les provea, además, de los materiales necesarios para baehar; con tal reforma los gastos disminuirían tanto como el buen servicio ganaría.

Estos peones deberán organizarse en cuadrillas, porque el servicio de camineros sueltos por trozos no se hace en ningún país del mundo cuando los firmes llegan al estado más que vergonzoso en que los de Madrid se encuentran.

El número de obreros que formen la cuadrilla no excederá de seis.

El cronista se permite hacer esta observación, porque nuestro Municipio—siempre organizado admirable—acostumbra, como todos hemos visto, á formar con sus obreros numerosos y apretado pelotón, que, como no puede trabajar desembarazada-

mente, da más descanso á la herramienta que á la petaca.

Hagamos punto por hoy, en espera de nuevas notas oficiosas que pongan en evidencia lo acertadamente que nuestro Municipio organiza los servicios que le están encomendados.

UN VECINO DE LA CORTE

DESAYUNO CARO

La cabra se come mil francos

El estómago al Banco de Francia.

PARIS. Despachos de Aurillac dan cuenta de lo siguiente:

Un cultivador de Saint-Constant (Cantal) levantóse muy temprano y se fué á su estable.

Al lado de éste tenía un departamento destinado á sus cabras.

Se quitó la americana y se puso á trabajar en mangas de camisa.

A poco le llamó su mujer para que se tomara el desayuno.

No se puso la americana, que dejó sobre unas tablas.

Cuando volvió encontró la prenda en el suelo.

A su lado una de las cabras se relamía satisfecha.

El cultivador dió un grito.

Metió la mano en uno de los bolsillos exteriores de la americana y la sacó vacía.

—¡Mi dinero!—exclamó.

Su esposa acudió al oír sus voces.

El la miró consternado.

—¿Has cogido tú los mil francos en billetes que tenía en el bolsillo, y que debía entregar luego?

—No.

—Pues no están. ¿Me han robado!

—Oye. ¿Y no se habrá comido los billetes alguna cabra?

—Sí... Ahora recuerdo que cuando entré, una cabra se relamía satisfecha.

—¿Qué cabra?

—¡Esa!

—¡Pues hay que matarla!

Aquella misma tarde el carnicero del pueblo abrió en canal al animalito y le sacaba las vísceras estomacales.

Estas fueron selladas y en un paquete certificado el cultivador las mandó á la administración central del Banco de Francia.

Un empleado de la misma abrió el estómago y encontró dentro unos pedazos de billetes.

E inmediatamente envió sus mil francos al cultivador de Saint-Constant.

VIAJE MACABRO

Un cadáver en un baúl

PARIS. La Policía de Niza trabaja en el esclarecimiento de un hecho extraño, y sobretodo macabro.

Trátase de un alemán que, por no pagar los gastos de la traslación á su país del cadáver de su madre, fallecida en estos días, resolvió meter el cadáver en un baúl y viajar con él como si se tratase de bagaje.

Ese alemán se llama Poppinga, de cuarenta y cinco años de edad, viajante de comercio, natural de Emden (Prusia), y habitaba desde hacía un año en un piso de una casa situada en el pasco de los Ingleses, 243.

Vivía allí con su madre, una anciana que contaba setenta y siete años, á la que él cuidaba con solícito afecto.

A principios de este mes, la señora Poppinga cayó gravemente enferma, y hace unos días el médico que la asistía declaró que estaba agonizando.

El domingo, el hijo de la pobre anciana dió parte á un vecino de que su madre había fallecido, y la misma noticia comunicó á su casero.

Ayer, Poppinga se presentó en el Consulado alemán en Niza para preguntar cuánto costaría el transporte de un cadáver á Alemania. El cónsul le informó de que los gastos ascenderían á unos tres mil francos.

Desde entonces no volvió á ser visto Poppinga.

Los vecinos de la casa advirtieron que en la puerta del piso que aquél habitaba había fijado un cartelón que decía: «Sorti».

Como circularan á este propósito los rumores más extraños, prevenida la Policía, hizo que un cerrajero abriese la puerta del piso. La vivienda hallábase en el mayor desorden; las camas estaban sin hacer; por tierra yacía un ramo de flores. Pero ni trazas de su madre.

Además, un gran baúl de mimbre, que sabían los vecinos que poseía Poppinga, no se encontraba en ninguna parte.

Uno de los vecinos declaró que el día antes habíase detenido un coche delante de la casa, y que un hombre, á su parecer Poppinga, ayudado por el cochero, había colocado en el carruaje un gran baúl.

No había duda, Poppinga, para evitarse los gastos del transporte del cadáver, había colocado éste en el baúl, y habíase puesto con él en viaje.

Antes debió recubrir con yeso el cadáver de su madre, puesto que en el suelo se ha encontrado bastante yeso é instrumentos para hacer la operación.

Créese que Poppinga, que parece no tiene bien sus facultades intelectuales, ha tomado un tren á las dos de la tarde, partiendo con dirección á Alemania en compañía del baúl macabro.

La superioridad de los anglosajones

(Para Santiago Alba.)

Aquellos héroes que sobre la cubierta del inmenso vapor *Titanic*, llenos de juventud algunos, de riqueza y de porvenir muchos, perdieron su vida en aras de las mujeres y de los niños, despidiéndose de su patria y del mundo para sepultar sus cuerpos en las profundidades del Atlántico, pertenecen á razas dignas de marchar á pasos gigantescos por la senda del progreso, pues llevan en su fuero interno las energías necesarias para luchar, vencer é imponer su inteligencia y su voluntad férrea á los demás con el sublime ejemplo de su conducta.

Aquellos colonizadores que no quisieron mezclar nunca su sangre de amos con los vasallos salvajes ó de condición moral inferior, negándose por cálculo é intrínseca soberbia á constituir en el transcurso de los siglos los elementos mixtos que habían de convertirse en implacables enemigos de sus padres, como le ocurrió á España en Ultramar, expulsada de allí por sus mismos hijos, se llaman individuos superiores, que vuelan con las alas de su peculiar fisonomía física (exenta de bastardos), de su civilización, de su idioma y de sus costumbres por encima de los pequeños sujetos á su dominio, como vuelan las águilas reales sobre las crestas de las altas montañas, no descendiendo á los valles más que para mandar y no dando tampoco participación de su grandeza á las aves de especie distinta.

Aquel explorador Scott muerto hace meses en el Polo Sur, sucumbe satisfecho por haberse portado como un buen inglés, y confía ciegamente en que sus compatriotas sabrán estimar y agradecer su sacrificio por la ciencia, bendiciendo en los minutos supremos de la agonía, con su afecto y su entusiasmo, á la tierra que le albergó en sus entrañas.

Esos ciudadanos beneméritos nacieron en países fuertes, cultos, extraordinarios, en donde se rinde tributo merecido á la autoridad legítima, verdadera garantía ésta de las libertades públicas, y no soportan en silencio que se la humille y envilezca, pues el propósito de todos es rodearla de cuantos prestigios hacen falta para que realice sus excelentes fines dentro del Estado.

Jorge V de Inglaterra, era segundo de la dinastía de Hannover, como lo fué Enrique VIII Plantagenet-Tudor, en la centuria decimo sexta, quien se casó con su cuñada Catalina de Aragón, Princesa viuda de Gales, madre de María I y suegra de Felipe II de Austria, Monarca español.

Prestaba Jorge sus servicios en la flota de combate, y en 1890 contrajo matrimonio morganático, ó de la mano izquierda, según malas ó buenas lenguas, en Malta (isla oriunda de Italia, por sus pobladores), con una hija del famoso almirante Seymour, el cual bombardeó la plaza de Alejandría en 1882, cuando la revuelta nacionalista promovida por Arabibey, ex ministro de la Guerra, cerró el Canal de Suez á la navegación cosmopolita por varias horas y preparó, con su valor y sus éxitos, el Convenio de 1883 entre el kedive Jekir I y el Gabinete de Londres, que proporcionó á la Gran Bretaña la soberanía de hecho en Egipto y sus dependencias á costa de los turcos.

El duque de Clarence, primogénito del Príncipe de Gales, más tarde Eduardo VII, falleció sin sucesión, pasando su hermano Jorge á ocupar el puesto de presunto heredero de la Corona.

Motivos de carácter político le obligaron á celebrar nuevas nupcias, en 6 de julio de 1893, con su próxima pariente la virtuosísima Victoria María de Teck, actual Reina y Emperatriz.

El republicanismo y el socialismo en Inglaterra carecen de importancia. La prueba está en que los cuarenta y un diputados de las clases democráticas que se sientan en la Cámara de los Comunes, son miembros del partido obrero é *secas*, y sólo aspiran á obtener reformas útiles para mejorar su bolsillo, prescindiendo de programas y de aparatos.

Eduardo Myllius, escritor ilustre, fundó en Londres el periódico «*Liberator*», para hacer propaganda en contra de la Monarquía, y colocó en la pared del edificio de Correos de Notting-Hill, algunos ejemplares, acusando de bigamo á Jorge V.

No hubo, en mi concepto, semejante delito, porque la bigamia, como situación ilegal en el orden de la familia monógama, no suele existir en Inglaterra, Holanda, Suecia, Noruega, Dinamarca, Francia y otras naciones, en donde puede romperse en absoluto el vínculo del matrimonio por medio del divorcio, y la razón de Estado bastaba y sobra para conseguir un fallo favorable de los Tribunales.

Los Reyes de la antigua cepa en Europa rechazaron asociar siempre en su trono á las damas de diversa estirpe, cuyos modelos no imitaron en la época moderna los Bonaparte I y III con Josefina de Beauharnais y Eugenia de Guzmán, ni Milano I de Servia con Natalia Keckho, aunque el asombroso capitán del siglo, obedeciendo á las pasiones de su orgullo y de sus vanidades olímpicas cometió á ingratitude y la infamia de repudiar á la primera consorte que había influido con su fortuna privativa, sus alientos y su amor, á encumbrarle rápidamente, para tirarse luego á la Archiduquesa María Luisa de Viena, y representar en compañía de ella los papeles más

bajos y repugnantes, en recíproco castigo á sus procederres innobles.

El Sr. Myllius comparó en el banquillo por supuesto calumniador, no «halló ningún abogado» que le defendiese y le condenaron á la pena de un año de prisión.

Los jueces supieron interpretar bien, con el calificativo de libelista, los deseos de la colectividad, pues cuando Myllius salió de la cárcel sufrió la peor de las expiaciones, que fué la del vacío social producido por el desprecio unánime de todos, sentencia muda y elocuentísima que es el remedio más eficaz para curar las podredumbres del alma.

Derechas é izquierdas, católicos, herejes, ateos é indiferentes, sin distinción de categorías, volvieron la espalda á Myllius, y éste, maldiceo de los suyos, viendo cerradas las puertas, intentó, como recurso único, refugiarse en la hospitalaria Yanquilandia.

Y es que los ingleses no le desairaron por pensar en republicano ó en monárquico, ni por censurar á un Príncipe ó á un personaje, sino por entender que el régimen sancionado en las urnas, en elecciones sinceras y libres, desde la centuria decimotercera hasta la fecha (salvo el corto paréntesis de la dictadura de los Cromwell) es el símbolo de su patria, y no permiten que le denigren y le ensucien con ningún género de manchas, ni apelando á testimonios ciertos ó falsos.

Así contemplan el régimen vigente, limpio siempre de culpas y defectos, repleto de prestigios y de esplendores, pues creen que cuanto mayor sea su brillantez en las cumbres de la soberanía, más dignos son los súbditos que la acatan y respetan.

Las instituciones ó sistemas gubernamentales, denominasen blancos ó rojos, cuando se arrastran por los suelos no pueden aguantar los pueblos viriles que tienen conciencia de sus destinos y aprecian su propia honra; pero en cambio los que practican sus deberes, como los augustos Monarcas de la Gran Bretaña, es obligación ineludible de todo buen ciudadano contribuir á rendirles la pleitesía que corresponde en justicia á sus altas cualidades.

El vacío social que hicieron en Inglaterra á Eduardo Myllius atravesó los mares, trasladándose á la América del Norte, porque el Gabinete de Washington, considerándole un inmigrante poco deseable, le impide la entrada en aquella República, á pesar de haber acogido en sus extensos territorios, desde 1821 á 1911, cerca de veintinueve millones de europeos.

El culto ministro de la Gobernación, señor Alba, estuvo acertadísimo en su hermoso prólogo á la obra de Demoulin, titulada «*En qué consiste la superioridad de los anglosajones?*»

Aprovecho el artículo para reiterarle mis plácemes por tan interesante trabajo.

JOSE DE PARRES SOBRINO.

DESDE BIARRITZ

GRAN MUNDO

La época de Pascua de Resurrección es la más elegante del año en Biarritz, y nunca ha habido tanta gente como esta vez; en ninguno de los hoteles se puede encontrar habitaciones. Es enorme el contingente parisiense que ha llegado en estos últimos días.

El domingo pasado la condesa de Heeren dió principio á sus agradables recepciones semanales. La suntuosa villa que lleva el nombre de sus aristocráticos dueños ofrece un marco admirable para recibir, y tiene vistas hermosas al mar, dividiéndose á lo lejos las costas de España.

Muchas obras de arte adornan los salones, y numerosos cuadros de gran mérito, firmados en su mayoría por afamados maestros españoles. Un paisaje de Fortuny llama la atención por su primorosa composición y colorido, y también por sus dimensiones, pues es raro encontrar un lienzo de tal tamaño entre las obras de tan delicado pintor.

De Sorolla hay tres de vigorosa hechura, llenos de luz y de carácter. Constituyen notas de sumo interés de la pintura española moderna y son de los más notables del inspiado pintor valenciano.

Un episodio del *Quijote* lleva la firma de Moreno Carbonero, y está pintado y presentado con la gracia y el exquisito talento del maestro malagueño.

Ayudaban á los condes de Heeren en hacer los honores su hija, madame Verdé-Delisle y la linda esposa de D. Pedro de Heeren, que es secretario de nuestra Embajada en París. Se organizaron, como de costumbre, animadas partidas de bridge.

En estos días de Semana Santa hay poca animación, como es natural, y el sitio más concurrido es el golf.

El jueves y el sábado pasados hubo dos interesantes pruebas de Concurso Hípico, á las cuales acudieron muchas personas, resultando más animado el primer día porque le favoreció un tiempo hermoso.

Entre las damas españolas que se encuentran aquí figura la marquesa del Pazo de la Merced, que ha llegado de un poco de París, y esta acabando de recuperarse de una bronquitis que ha tenido, antes de seguir á Madrid. También han llegado últimamente la condesa de Mora y sus hijos.

Ha causado honda pena en Biarritz la noticia de la muerte del duque de Prim, tan conocido en este balneario, donde tenía una preciosa villa en la cual pasaba los veranos.

Enviamos á su familia nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY.

EL MISTERIO DEL «OCEANIC»

La muerte de miss Wilson

Se llevaron dos féretros.

LONDRES. Ha llegado, procedente de Nueva York, el trasatlántico *Oceanic*.

Apenas ancló en Southampton subieron á bordo las autoridades y se incautaron del cadáver de miss Ana Wilson, cantante que había fallecido durante la travesía.

Declárase que la había envenenado un pasajero.

Hecha la autopsia, los médicos dijeron que no habían encontrado señas de veneno en las vísceras.

Expusieron su opinión de que miss Ana Wilson (cuyo verdadero nombre era Frances Leslie) había succumbido víctima de un ataque de epilepsia.

Así fué teleografiado al padre de la artista, que reside en Nueva York.

Este ha contestado con el cablegrama siguiente:

«Los médicos se engañan. Estoy convencido de que mi hija ha sido envenenada ó asesinada por otro medio, por un extranjero que se embarcó, para seguirla, y cuyos gestos raros me extrañaron cuando le vi en el puente del *Oceanic*, momentos antes de zarpar el barco.»

Además, ha cableografiado al cónsul de los Estados Unidos en Southampton, rogándole pida una información suplementaria.

Se ha sabido un detalle curioso.

Miss Ana se había embarcado con una amiga íntima, miss Clifford.

Y cada una de ellas facturó con sus bagajes un féretro.

«Si muriéramos durante la travesía—dijo miss Clifford riéndose, en el muelle de Nueva York—nos meterían en los ataúdes. Nos horroriza la idea de que nos cosan dentro de un saco y nos arrojen al agua.»

Efectivamente, el capitán del barco dispuso que el cadáver de miss Ana fuera guardado en uno de los féretros.

El cuadro de Van-der-Goes

La Asociación de Pintores y Escultores pone en conocimiento de las entidades particulares que, respondiendo á su llamamiento, deseen contribuir á la suscripción destinada á adquirir para el Museo del Prado el cuadro de Van-der-Goes, que deben dirigir sus adhesiones de donativos al presidente, paseo del General Martínez Campos, 13 y 15, ó al secretario, paseo de Recoletos, 5.

La Asociación abre cuenta corriente especial para este fin en el Banco de España, y cada donante recibirá el resguardo correspondiente á su entrega.

El Banco tendrá orden de recibir en las Su cursales de provincias las cantidades encaminadas á la realización de esta idea.

La Asociación tiene la satisfacción de hacer pública la acogida entusiasta del Círculo de Bellas Artes, suscribiéndose por 25.000 pesetas, y del de sus socios, la cual continúa.

La Residencia de Estudiantes (Fortuny, 8) ha tenido un hermoso rasgo, mandándonos 200 pesetas.

D. Emilio María de Torres, secretario particular de S. M. el Rey, 100 pesetas.

D. Antonio Gil Montijano, 25.

El conde de Pradere, 1.000.

D. José Benlliure, 500.

D. Juan Lafora, 500.

El doctor Simarro, 100.

El Sr. Laredo Ledesma, 100.

D. B. V., 1.000.

D. Rafael Domenech, 100.

D. José Mongrell, 100.

D. Ricardo Agrasot, 50.

D. Fernando Torres Calderón, 25.

D. Francisco Rodríguez Avial, 25.

La Asociación se ha dirigido á las Academias y Escuelas de Bellas Artes y Artes é Industrias de toda España para recibir donativos. Al Ateneo, Sociedad de Amigos del Arte, y también á los Círculos y Sociedades obreras, establecimientos de crédito, etc., etc.

La Junta directiva de la Asociación de Pintores y Escultores ha acordado, por unanimidad, mandar delegados á los Centros artísticos de España, especialmente Barcelona, Valencia y Sevilla, habiendo designado para este fin á los Sres. Blay, Benedito y Garnelo.

UNA RELIQUIA

Tours cede un hueso de San Martín

BUDAPEST. El conde Juan Mikes, obispo de Szombathely (Hungría) habla rogado al arzobispo de Tours que le cediera una parte de las reliquias de San Martín, inhumadas en la catedral de Tours.

Para apoyar su petición invocaba el hecho de que Szombathely, la antigua Sabaria de los romanos, y antaño capital de la Pannonia, era la ciudad natal del Santo, y que, por consecuencia, convenía que poseyera, por lo menos, una reliquia.

El arzobispo de Tours se ha mostrado conforme con el deseo del obispo de Szombathely, y el canónigo Bataille, que es el custodio de la tumba de San Martín, ha autorizado que se retire un hueso de los despojos mortales del Santo y se le envíe al conde Mikes.

Desde Hungría irá en breve una Comisión á Tours para recoger la preciosa reliquia.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
21 de marzo de 1863.

**VARSOVIA 19.** A consecuencia de un Consejo de guerra, el gran duque ha renunciado al proyecto de ir al campo de batalla.

**PARIS 19.** Hoy, á la una y media, á la salida de la cátedra de M. Saint Marc Girardin, gran número de estudiantes reunidos en el patio de la Universidad se dirigieron al Senado, donde se discute la cuestión de Polonia, á fin de hacer una manifestación en favor de los polacos.

La Policía ha dispersado esta muchedumbre de jóvenes al llegar á la plaza del teatro del Odéon.

El público les miraba pasar impasible, sin contestar á los vivas.

**CRACOVIA 18.** Los rusos han saqueado á Michatowice y ha habido degüellos en Gembertor y en Gorke.

### DESPUES DEL REGICIDIO

### Detalles de la muerte del Rey Jorge

Llegada del heredero.

**ATENAS.** A pesar de la hora intempestiva anunciada para la llegada del Príncipe heredero, ya nuevo Rey de Grecia, acudió á esperarle una inmensa multitud.

El Rey Constantino llegó en automóvil, acompañado por la Princesa María y los otros Príncipes.

Mañana prestará juramento.

### Precauciones en Salónica.

**SALONICA.** La indignación pública por el asesinato del Rey Jorge es cada vez mayor. Tanto, que se han adoptado severísimas precauciones, pues se teme que la multitud asalte la prisión en que se encuentra el asesino para lyncharlo.

En París.

**PARIS.** Al abrirse hoy la sesión de la Cámara, el presidente dedicó un sentido discurso á la muerte del Rey Jorge, protestando con energía contra el asesinato.

La Cámara entera se adhirió á estas palabras con su aplauso.

El sábado se celebrarán solemnes funerales por el Rey Jorge.

### Más noticias del regicida.

**ATENAS.** Conócense nuevos detalles referentes á la vida del asesino del Rey Jorge y á las circunstancias en que realizó el atentado.

Se sabe de un modo positivo que no es cierto que el atentado haya respondido á un complot.

El criminal procedió por su propia iniciativa.

Cada vez se acentúa más la creencia de que es un desequilibrado.

Desde hace veinte días vivía de la mendicidad. Se alimentaba únicamente con leche y se albergaba en un lugar inmundo.

Dice su familia que no le había visto desde hace mucho tiempo.

En torno de la prisión se han aumentado las precauciones, por temor á que el pueblo, indignado, cometa algún acto de extrema violencia.

### Conferencia.

**ATENAS.** El nuevo Rey, Constantino, celebró ayer una conferencia con Venizelos y con el ministro de Negocios Extranjeros.

Ocupóse con ellos de los funerales del difunto Monarca.

### El juramento.

**ATENAS.** Hoy á las once, y con toda solemnidad, celebrárase la ceremonia del juramento del nuevo Monarca.

Este tendrá á su derecha al Príncipe heredero, y á su izquierda al Príncipe Jorge y al Presidente de la Cámara de Diputados.

Irá al Parlamento escoltado por una fuerza de Caballería.

En la Cámara estarán formados los alumnos de las Academias militares.

Así que termine el acto, el Rey embarcará para Salónica.

### NUEVA EXPEDICION

### El porvenir de las tierras polares

**LONDRES.** Encuéntrase en esta ciudad el explorador canadiense Viljalmur Stefanson, que durante sus últimos cinco años de viajes á través de las regiones polares árticas ha descubierto una raza de esquimales rubios, los cuales suponen proceden de algún cruzamiento con antiguos colonos europeos, probablemente escandinavos, que debieron establecerse en remotas regiones del extremo Norte hace muchos siglos.

Entre sus proyectos para el porvenir figura el de organizar una nueva expedición á las regiones polares con objeto de comprobar la existencia de un territorio que se supone tenga de superficie un millón de millas cuadradas. Trátase de una gran isla, situada al Norte de la península de Alaska, la cual ha sido vagamente indicada por varios exploradores, y ahora el Gobierno del Canadá trata de poner en claro el asunto, y caso de existir ese territorio, apropiárselo.

El Presidente del Consejo del Canadá se ha puesto al habla con el jefe del Gobierno inglés para fijar todos los detalles de la expedición.

Stefanson afirma que las tierras polares ofrecen un gran porvenir por sus riquezas minerales. Hay en el Canadá occidental regiones

que pocos blancos han atravesado, y que en breve proporcionarán en gran cantidad plomo, hierro y carbón al mundo entero.

A los que ponen en duda esa fabulosa riqueza, el explorador contesta que en 1897 el Gobierno de los Estados Unidos fué combatido por haber gastado seis millones y medio de dólares para comprar á Rusia la Alaska.

Nadie creía que la gran península pudiese tener un porvenir comercial, y los más maliciosos pregonaban que los Estados Unidos habían gastado tanto dinero para darse el gusto de poseer el mayor bloque de hielo que existía en todo el mundo.

Hoy es un hecho cierto la riqueza de la Alaska.

Lo mismo ocurrirá con otras regiones árticas en época próxima.

Stefanson, si consigue realizar la expedición, no piensa llevar una excesiva cantidad de material científico, porque muchas veces resulta un lastre pesado para los exploradores.

En cambio piensa dotar al buque de telegrafía sin hilos para poder estar en comunicación constante con las estaciones canadienses.

### LA CRISIS FRANCESA

### Barthou formará Gobierno

**PARIS.** Gana terreno la creencia de que M. Barthou será nombrado Presidente del Consejo.

Se afirma que constituirá un Gobierno de conciliación.

Etienne, ministro de la Guerra; Klotz, de Hacienda, y Jonnart, de Negocios Extranjeros, conservarán sus carteras.

El nuevo Gobierno que se constituirá pedirá á las Cámaras que voten la vuelta al servicio de tres años.

### M. Barthou recibe los poderes.

**PARIS.** El Presidente de la República, M. Poincaré, ha encargado de formar Gobierno á M. Barthou.

Este solicitará el apoyo de M. Pichon, quien se encargará probablemente de la cartera de Negocios Extranjeros.

También se cree que formarán parte del nuevo Ministerio MM. Klotz y Dupuy.

Para la cartera de Guerra, que en los actuales momentos tiene mucha importancia, se habla del general Pau.

También se cita como probable al almirante Boue de Lapeyrière.

### Las últimas gestiones.

**PARIS.** M. Poincaré ha continuado esta tarde las consultas para resolver la crisis ministerial.

Ha celebrado una larga conferencia con M. Freycinet, antiguo presidente de la Cámara.

También ha conferenciado con Ribot, y á última hora con el presidente dimisionario Briand.

Créese que á última hora de la tarde decidirá M. Poincaré la solución de la crisis.

Se insiste en que el nuevo Gobierno será presidido por Barthou, actual ministro de Gracia y Justicia, con intervención del antiguo ministro de Negocios, M. Pichón.

También hay quien cree que el nuevo Gabinete será presidido por Pichon, quien se reservará, además, la cartera de Negocios.

Si el Presidente es Barthou, desempeñará, además, la cartera de Instrucción.

La cartera cuya provisión interesa más es la de Guerra, para la cual sueñan los nombres de varios generales.

### En la Cámara.

**PARIS.** La Cámara, al comenzar la sesión de esta tarde, está llena por completo.

Se da cuenta de una proposición incidental que se ha presentado en favor de la representación de las minorías, en relación con el Senado.

El Presidente, Deschanel, manifiesta que la proposición no puede ser admitida, porque es contraria al art. 140 del reglamento, que se refiere á las relaciones entre ambas Cámaras.

A pesar de esto, M. Lamessán sube á la tribuna y apoya la proposición, promoviendo un debate animadísimo, en el que toma parte principal el socialista Jaurés.

Por fin, se rechaza la proposición, aprobándose la orden del día por 280 votos contra 252.

### Ministerio probable.

**PARIS.** M. Barthou continúa sus trabajos para la formación de un nuevo Ministerio. He aquí la lista que hoy viernes por la mañana se da como más probable:

Presidencia é Instrucción pública, Barthou. Justicia, Viviani. Interior, Dupuy (Juan). Negocios Extranjeros, Pichon. Guerra, Etienne. Marina, Baudin. Hacienda, Klotz. Comercio, Massé. Obras públicas, Dumont. Agricultura, David (Fernando). Trabajo, Cheron. Colonias, Doumergue ó Gervais.

### Dice Barthou.

**PARIS.** M. Barthou ha dicho que procurará formar un Gobierno de conciliación republicana.

Su primera labor será la de buscar una fórmula de concordia que ponga de acuerdo á ambas Cámaras acerca de la representación proporcional, causa de la caída de Briand.

Procurará que sea votado el servicio de tres años.

### LA GUERRA EN LOS BALKANES

#### Las condiciones de paz.

**CONSTANTINOPLA.** Se afirma que los embajadores han convenido ya las condiciones de paz que serán propuestas á los beligerantes.

Se asegura que Turquía las conoce y que las acepta en su integridad.

#### Victoria turca

Dando las gracias á Alah.

**CONSTANTINOPLA.** El Boletín de la Guerra publica un despacho oficial del generalísimo de las tropas turcas de Tchataldja.

Dicese en él que la batalla de ayer terminó con la completa victoria de los turcos.

Los búlgaros fueron rechazados y perseguidos.

Abandonaron importantes posiciones de que se apoderaron los otomanos, victoriosos.

El despacho no dice nada del número de bajas sufridas por ambos ejércitos.

Todos los diarios otomanos y los extranjeros que se publican en Pera dan, con grandes titulares, la noticia de la victoria.

Los ministros han asistido á una ceremonia religiosa, en acción de gracias á Alah.

Son esperados con ansiedad nuevos detalles de las operaciones.

#### Gran impresión.

**VIENA.** Ha producido gran sensación la noticia de que ha salido una numerosa flota con rumbo desconocido.

Los periódicos que publicaban la noticia han sido secuestrados.

#### ¿Ultimátum?

**BERLIN.** La noticia de los graves incidentes ocurridos entre Austria y Montenegro ha causado gran sensación en esta capital.

En la Bolsa han bajado casi todos los valores.

Se teme que de un momento á otro, Austria envíe un ultimátum á Montenegro, operando acto seguido sobre Skutari, al mismo tiempo que Italia sobre Vailona.

#### Fué una derrota.

**SOFIA.** En contra de lo que afirmaban las noticias de Constantinopla, son los turcos quienes fueron derrotados en el combate de ayer.

Cinco divisiones, con artillería y caballería, fueron detenidas por los búlgaros y puestas en dispersión, después de causarles numerosas bajas.

### La batalla de Tchataldja

Parte oficial turco.

**CONSTANTINOPLA.** He aquí el parte oficial enviado acerca de la batalla de Tchataldja, y que ha publicado el Boletín de la Guerra:

«Ayer martes, todo el frente del ejército otomano de Tchataldja tomó la ofensiva. Las tropas del ala derecha lograron avanzar hasta el Este, por Sofaskeny, Kalifakeny y Akalan.

Libróse una batalla encarnizada con la Artillería enemiga, que estaba detrás de sus trincheras.

El combate duró hasta la caída de la tarde. Las tropas turcas desalojaron al enemigo y ocuparon sus posiciones.

Las fuerzas del centro se apoderaron de las alturas de Fumdalikli, que se extienden al Oeste de Yenzdjiguz, al Sur de Akalan.

Un destacamento, que avanzaba hacia Yudzjiguz, logró deslizarse hasta kilómetro y medio al Este de dicho pueblo, mientras que otro destacamento ocupaba las alturas que se alzan al Sur.

Los destacamentos de Tchakilkeny y de Surglumkeny se unieron con los del centro y avanzaron en masa sobre Kadikeny.

Esta batalla, que se prolongó hasta después de la puesta del sol, terminó con la victoria de los turcos, que se apoderaron de Kadikeny y de las posiciones cercanas.»

### El incidente austro montenegrino

Franciscano asesinado.

**VIENA.** Agrávase el incidente austromontenegrino.

Los periódicos dicen que el sacerdote asesinado en Diakova era un padre franciscano que los montenegrinos prendieron en Ipek.

Llevaronle á Diakova, donde había 300 albaneses prisioneros.

Muchos de éstos eran católicos.

El franciscano y los albaneses fueron llevados, atados y en fila, delante de una compañía de montenegrinos.

El jefe de ella dijo al franciscano: —Abjura del catolicismo. Hazte ortodoxo.

El franciscano respondió con voz firme: —No.

Entonces, un soldado le clavó su bayoneta en el pecho, perforándole un pulmón.

Los albaneses, aterrados, prometieron abjurar.

Esta es la versión que se da aquí del suceso de Diakova.

Los montenegrinos dicen que es falsa.

Austria ha encargado de abrir una información al arzobispo de Prizrend y á su cónsul en esta ciudad.

Montenegro ha aceptado la intervención del arzobispo; pero no la del cónsul.

#### ¿A Antivari?

**VIENA.** Despachos de Pola confirman que en virtud de órdenes llegadas de Viena han zarpado, con rumbo desconocido, dos divisiones de la flota austrohúngara.

La primera está mandada por el contraalmirante Novan.

La segunda, que se compone del gran crucero San Jorge y del pequeño crucero Spam, está mandada por el contraalmirante Fiedler.

Hoy zarpará de Pola una división de torpederos.

Créese que todas estas fuerzas navales harán una demostración delante del puerto montenegrino de Antivari.

#### ¿Quién triunfó?

**PARIS.** No hay modo de averiguar quién triunfó en la batalla de Tchataldja.

Los turcos insisten en que fueron ellos los victoriosos.

Los búlgaros afirman lo contrario.

Parece lo más cierto que los turcos se apoderaron de algunas posiciones; pero que el resultado final quedó indeciso.

#### ¿Interviene Italia?

**VIENA.** Se asegura que Italia se ha puesto de acuerdo con Austria para hacer que los serbiomontenegrinos levanten el sitio de Skutari.

### COSAS INGLESAS

#### Dos ministros ofendidos.

**LONDRES.** Ayer comenzó la vista del proceso intentado por los ministros ingleses de Correos y Justicia contra la Redacción en Londres de «Le Matin», de París.

Este periódico publicó un telegrama, en que se decía que dichos ministros protegían á la Compañía Marconi, porque tienen acciones de la misma.

Los ministros se han querellado.

Sólo piden un chelín de indemnización.

Dicen que aspiran únicamente á que respalden su inocencia.

#### Otra hazaña de las sufraguitas.

**LONDRES.** Las sufraguitas han incendiado la propiedad Dreythan.

Las pérdidas se calculan en 4.000 libras.

La posesión incendiada pertenece á lady Withe.

Entre los escombros de los materiales destruidos por el fuego ha sido encontrado un papel con la siguiente inscripción:

«Dejad de torturar á nuestras camaradas que están en prisiones y conceded el derecho de voto á las mujeres.»

### UN PUEBLO INQUIETO

### Las extrañas profecías de una histerica

**ROMA.** Dicen de Bergamo, que desde hace días no se habla más que de un extraño suceso ocurrido en el pueblo de Azzano, donde una joven, llamada Teresa Marra, tenida en olor de santa, habiase dedicado á hacer profecías.

Al principio nadie tomó en serio las cosas.

Pero hechos nuevos han venido á producir cierta inquietud en la región.

Teresa Marra ha dicho hace pocos días que ella morirá el 30 del mes actual, pero que antes que ella morirían tres personas del país que se han burlado de sus predicciones.

Pues bien, por un azar de la suerte, hace pocos días ha muerto, de bronquitis, un hombre de la localidad, otro se halla moribundo y ayer tarde, vuelto loco de pronto, ha fallecido también el viejo párroco D. Ciro Gaspani, de sesenta y un años, el cual precisamente había tomado á burla las monomanías de Teresa Marra.

Y ahora todo el mundo está pendiente en Azzano á que llegue el día 30 del actual, á ver si se acaba de cumplir por entero la profecía con la muerte de la propia visionaria.

### Las tragedias del aire

#### Dos aviadores se matan.

**ROMA.** Ayer murieron en Italia dos aviadores.

Uno de ellos, Pietro Primavera, había salido de Milán.

Al volar sobre el lago Lugano, su aparato dió una vuelta de campana y cayó como una piedra al agua, desde 90 metros de altura.

El infeliz murió ahogado.

Aun no ha aparecido su cadáver.

Fué víctima de la segunda desgracia el aviador militar capitán Moreno, que cayó, desde 300 metros de altura, en el aerodromo de la Escuela de aviación de Somena (Lombardia).

Murió en el acto.

### MISCELANEA

#### Dos cruceros á Méjico.

**WASHINGTON.** A petición del almirante de la escuadra, han mandado á Méjico dos cruceros, por si su presencia es necesaria en aquellas aguas.

#### La Princesa Beatriz.

**VERNET-LES-BAINS.** S. A. la Princesa Beatriz de Inglaterra, madre de la Reina de España, acompañada del almirante inglés sir Francis Bridgeman y de miss Mennie Cochrane, dama de honor, han llegado hoy á Vernet-les-Bains, en excursión automovilista á Puigcerdá.

#### El cardenal Restigi, moribundo.

**ROMA.** El cardenal Restigi, vicario del Papa, se ha agravado en términos que se teme un funesto desenlace próximo.

Le ha sido administrada la Extremaunción.

### AVISOS UTILES

Grandes surtidos  
Precios económicos  
5, Carretas, 5  
Frente al ministerio de la Gobernación.

### CATARROS-TOS

#### Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madariaga.

**AGRADABLE** y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, faja y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

### TUBERCULOSIS

### TOS, RONQUERA

Exquisito y suave sabor, UNA peseta caja. Composición: Bálsamo tolu, savia de pino, lactucario, brea, acónito, belladona, goma, &c.

#### Fábrica incendiada.

**CANADA.** En una fábrica se ha declarado un voraz incendio, que en pocos momentos envolvió en llamas todo el edificio.

Cinco personas perecieron carbonizadas y nueve recibieron muy graves quemaduras.

#### Gorki en Italia.

**ROMA.** Máximo Gorki no ha querido apogarse á la amnistía recientemente otorgada por Rusia con motivo del centenario de los Romanoff.

Por consiguiente, continuará residiendo en Italia.

Nesfarina sustituye á las harinas y aceite de bacalao. Por su composición es alimento y reconstituyente. Doctor Uizola. Zaragoza.

### COSAS FRANCESAS

#### El Congreso de Educación física.

**PARIS.** Hoy termina el Congreso de Educación física, que ha sido un gran éxito.

Los periódicos parisenses dedican grandes elogios al doctor Decref, representante oficial del Gobierno español, que en la sesión inaugural del Congreso pronunció en francés un elocuentísimo discurso, que fué muy aplaudido.

#### Huelga de panaderos.

**PARIS.** Los panaderos han votado la huelga.

La declararán dentro de pocos días.

#### Machaquito.

**PARIS.** A la ocho de la mañana ha llegado á Boulogne el diestro Machaquito.

A las cinco y media de la tarde llegará á París en tren.

#### Banquete feminista.

**PARIS.** Presidido por M. Maurice Donnay se ha reunido esta tarde en un banquete el grupo feminista formado á raíz del estreno de *Les esclaireuses*, de que M. Donnay es autor.

#### Cochon, condenado.

**PARIS.** El ya célebre M. Cochon ha sido hoy condenado á tres meses de prisión y 200 francos de multa.

La sentencia se basa en una de las innumerables hazañas del presidente de la Liga de Inquilinos.

Cochon, para tomar venganza de un caso, causó grandes desperfectos en un cuarto, rompiendo cristales y destrozando cuanto pudo.

#### Clausura de un Congreso.

**PARIS.** Esta tarde se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso Internacional de Educación física.

El acto ha tenido lugar en el Palais D'Orsay.

Se pronunciaron brillantes discursos.

### EL TEATRO EN PARIS

#### Obras nuevas.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 21 de marzo de 1863.

El lunes se reunió la Sociedad Arqueológica Sevillana para tratar la traslación de las cenizas del célebre arqueólogo padre Ceballos, de la iglesia de San Isidro del Campo á la de la iglesia literaria. A esta sección concurren casi todos los socios y uno de ellos, Sr. Carbonero y Sol, que posee los manuscritos de aquel escritor, ofreció dar uno de que se ocupa de arqueología, con el objeto de que se imprima.

El señor marqués de Cabriñana, descendiente de Argote de Molina, indicó que proyectaba trasladar al mismo templo los restos de aquel eminente poeta, existentes hoy en la iglesia de Santiago.

Dentro de pocos días deben llegar al puerto de Alicante cuarenta y tantas cajas que contienen magníficos regalos del Emperador del Japón para D. Miguel Jorro, cónsul de España que ha sido en China. El Sr. Jorro tuvo ocasión de prestar servicios altamente humanitarios á quince súbditos japoneses que naufragaron en las costas de Filipinas. Y en recompensa de esta conducta, el Emperador le remite los referidos regalos, que consisten en jarrones antiguos, vajillas de porcelana, cuadros, pinturas y objetos de gran valor y mérito.

### ANDALUCIA

**«El Patrio de Satriástegui».**  
CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha llegado á este puerto el vapor correo *Patrio de Satriástegui*, procedente del Plata.

Nuevo transatlántico.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Al amanecer entró el nuevo transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que vino desde Escocia navegando á razón de 17 millas por hora, demostrando admirables condiciones marineras.

El próximo miércoles hará las pruebas oficiales y el día 30 saldrá para Barcelona, desde donde emprenderá su viaje á la Argentina.

Cuando navegaba frente al cabo Finisterre, el capitán del nuevo buque, Sr. Deschamps, ha dirigido á la Infanta el siguiente radiograma:

«Al entrar por primera vez en aguas españolas el nuevo buque «Infanta Isabel de Borbón», tengo la honra de saludar á SS. MM. y A. R., reiterandoles mi respeto y adhesión incondicionales.»

Al que S. A. contestó, también por radiograma:

«Mucho le agradezco su saludo al entrar en aguas españolas el buque que lleva mi nombre. Le deseo mucha suerte, y tengo una especial satisfacción en que usted lo mande. Los Reyes también han agradecido mucho su recuerdo.»

Los jefes de la Compañía Transatlántica y los periodistas recorrimos el buque, admirando tan soberbio palacio flotante.

En las pruebas que hizo en Escocia resultó navegar á 19 millas.

Antes de marchar á Barcelona se celebrará á bordo una fiesta y un banquete, al que asistirán las autoridades.

Las **ALMORRANAS SE CURAN EN SEIS á CATORCE DIAS** con el **UNGUENTO DE PAZÓ**, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

### ASTURIAS

**Mitín de panaderos.**  
GIJÓN. (Jueves, noche.) Esta tarde, á las cinco, comenzó el mitín organizado por los panaderos huelguistas.

Asistió numeroso público. Pronunciáronse discursos muy violentos y no ocurrió ningún incidente.

### ¿Faltará el pan?

Mañana termina el plazo señalado por los panaderos huelguistas para declarar el paro general del gremio si no se accede á sus pretensiones.

El conflicto á última hora parece que se complica.

Las autoridades siguen gestionando la solución y adoptan precauciones por si la huelga general se declarase.

### Noel y las corridas de toros.

Esta noche es esperado D. Eugenio Noel. Viene invitado por un grupo de jóvenes del Ateneo para dar varias conferencias contra las corridas de toros.

### Aguas de Cabreiroá

La curación de la cística es segura.

### CATALUNA

#### Disposiciones del alcalde.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El alcalde, Sr. Sostres, apenas enterado de la orden del interino dejando sin efecto unos traslados que había hecho de directores de mercado, anuló á su vez la orden del sustituto.

Con este motivo, los radicales están irritadísimos y se proponen organizar una activa campaña contra el Sr. Sostres.

#### Teatro al aire libre.

Se están ultimando activamente en Figueras los trabajos para representar en un bosque inmediato el drama lírico «La Arlesiana» y la tragedia griega de Sófoles «Edipo Rey».

La dirección escénica estará á cargo del Sr. Pons, que dirigió la representación al aire libre en el bosque de Caldas, el año anterior.

Asistirán varios orfeones, y del Mediodía de Francia se proponen asistir muchas personas.

#### De toros.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Han sido descajonados los seis toros de Miura que el domingo estoquearán en la Plaza de las Arenas Mazzantinito, Vázquez y Paco Madrid.

Según los inteligentes, los toros son preciosos.

#### Reunión republicana.

Los elementos que integran la Unión federal nacionalista republicana, los radicales, los progresistas y algunas entidades obreras, se reunirán esta noche para tratar de la conveniencia de hacer una campaña para obtener la secularización de todos los actos de la vida.

Con tal motivo tratan de organizar una serie de mítines y otros actos.

#### Huelga.

Comunican de Torroja (Tarragona) que 25 obreros del campo han abandonado el trabajo, exigiendo mayor jornal.

#### La huelga de Manresa.

BARCELONA. (Jueves, noche.) El alcalde de Manresa ha telegrafado al gobernador participándole que el lunes darán comienzo las obras en que serán ocupados los 168 obreros metalúrgicos asociados que están en huelga.

### PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

### GALICIA

#### Atropello de automóvil.

FERROL. (Jueves, tarde.) Comunican de Vivero que un automóvil, que á excesiva velocidad se dirigía hacia el pueblo, atropelló á dos niños que estaban jugando en la carretera, hiriéndolos tan gravemente, que se teme que fallezcan.

### MURCIA

#### Violento incendio.

MURCIA. (Jueves, mañana.) Esta madrugada se declaró un violento incendio en la fábrica de harinas El Barco.

El fuego destruyó el edificio, que constaba de dos pisos, y de la maquinaria y existencias. Propagóse después á la posada próxima, prendiendo en unos pajares.

En el vecindario se produjo un enorme pánico.

Acudieron los bomberos y después de grandes esfuerzos consiguieron aislar el foco del fuego.

Las pérdidas son de gran importancia.

#### El autor de un crimen.

La Guardia Civil ha descubierto al autor del crimen del Palmar.

Se llama Manuel Campo Martínez y ha sido licenciado de presidio.

Fuerzas de la benemérita le persiguen.

### TES SUPERIORES

Importación directa de nuestras marcas «Laicrom» de China. «Punkah» de India. Depósito: Nicolás María Rivero, número 7.

### NORTE DE AFRICA

#### Alocución á los reclutas.

MELILLA. (Jueves, tarde.) El comandante general ha dirigido una brillante alocución de bienvenida á los reclutas, de la que á cada uno se ha entregado un ejemplar.

#### Sin novedad en los zocos.

Se han verificado sin novedad los zocos del Arbaa, Arkeman y Hachar Ali, asistiendo fuerzas regulares indígenas, al mando del coronel Sr. Berenguer.

#### Dos desgracias.

Ha ingresado en el Hospital un moro del tabor de Alhucemas, que se cercenó los dedos de la mano izquierda con un hacha, al cortar lana en el campamento de Ishafen.

—El soldado Juan Espina fué atropellado por un carro, que le pasó por encima del cuerpo, causándole heridas gravísimas.

Fuó conducido á la plaza, ingresando en el Hospital.

#### Construcción de un puente.

En la orilla izquierda del Mulya, á ocho kilómetros arriba de la mareada, se halla acampado un destacamento del segundo regimiento de Ingenieros, con objeto de construir sobre el Mulya un puente mixto para ferrocarril y carretera.

#### Tranquilidad.

Reina tranquilidad en todo el territorio.

Hay personas que consideran el BYRRH como un medicamento porque es tónico y fortificante, que conviene á los debilitados de toda edad; pero esto es un error; y si bien es verdad que es un reconstituyente de primer orden, no se debe olvidar que ante todo el BYRRH es un vino aperitivo, de sabroso gusto, y es el que más se consume en Francia, precisamente por este sabor exquisito.

### VALENCIA

#### Huelga solucionada.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) Ha quedado solucionada la huelga de obreros del ferrocarril de la Marina.

Los huelguistas han obtenido de los patronos la satisfacción de sus peticiones.

#### Actitud agresiva.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Me dicen por teléfono desde Villanueva de Castellón, pueblo de esta provincia, que ha ocurrido, por cuestión de aguas, un incidente que pudo degenerar en suceso sangriento.

Estando reunida la Junta real de la acequia, presidida por el alcalde, entraron en el salón, en actitud tumultuosa, 25 republicanos, que insultaron al alcalde y demás compañeros de Junta.

Las referencias que me dan no son muy precisas; pero se habla de un conato de agresión á la autoridad local y de efervescencia observada en las calles.

Fuó llamada con urgencia la Guardia Civil del puesto de Alberique, que practicó algunas detenciones.

El teniente que manda las fuerzas comenzó la instrucción de sumaria.

#### De huelgas.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Otro patrono ebanista ha aceptado las bases que los obreros habían presentado.

Entre los carpinteros de la obra de la fábrica de ácidos «La Unión Española» reina malestar por la forma en que los patronos admiten á los obreros que abandonaron el trabajo.

### El suceso de Villanueva.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En conferencia telefónica me comunican detalles que amplían las noticias que he comunicado sobre lo ocurrido en Villanueva de Castellón.

Convocó el alcalde á sesión ordinaria de la comunidad de regantes, de la acequia de la Villa, anunciando que si faltaba número, se celebraría el día 30 la sesión.

No hubo número y cuando los que habían acudido se disponían á abandonar el local, entró un grupo de republicanos pretendiendo que se celebrara sesión y originando el natural barullo en el que hubo algunos palos.

La Guardia Civil del pueblo se personó y más tarde otra sección que vino de Alberique, al mando de un teniente.

Estas fuerzas fueron recibidas irrespetuosamente y los que más se significaron en el alboroto fueron detenidos.

En el Gobierno Civil sólo se tenía á la una de la madrugada un telegrama del alcalde diciendo que por falta de número no se había celebrado sesión y no daba otros detalles.

El gobernador civil ha requerido al alcalde, para que dé cuenta de las razones que haya podido tener para no dar noticias de estos sucesos.

Las últimas noticias recibidas acusan tranquilidad completa.

### Sucesores de G. Pereanton

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

SUCESORES DE G. PEREANTON  
Infantas, 1, Madrid.

### VASCONGADAS

#### Una riña.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En un establecimiento de bebidas de Beasain, cuestionaron los jóvenes Esteban Andrade y Alberto García.

Este disparó dos tiros de revólver contra Andrade, que está gravísimo.

El agresor apeló á la fuga, con el propósito de tomar el rápido para la frontera, siendo detenido en la estación de Tolosa por la benemérita y los miqueletes.

#### De viaje.

En el sudexpreso de mañana saldrá con dirección á Biarritz el ministro de Hacienda.

### BIBLIOGRAFIA

#### Obra notable.

*Fisonomía de un doctor* (ensayo crítico), por el P. Wenceslao del S. Sacramento, carmelita descalzo. (Dos tomos de 230-351 páginas.)

He leído con verdadero interés esta obra. Es un acierto y una oportunidad.

Hoy, que se estudia á los grandes místicos con tanto empeño en Europa, sobre todo en Inglaterra; que vemos impresos en castellano, por las Casas editoras de París y Londres, las obras de nuestros místicos San Juan de la Cruz y Santa Teresa de Jesús, daba pena pensar que en España guardáramos silencio ante ese renacer de los estudios de mística.

Afortunadamente, las ediciones de los Clásicos que publica *La Lectura* han dado cabida, en primer lugar, á *Las miradas*, de Santa Teresa.

En Toledo, según mis noticias, los carmelitas están haciendo (no sé si habrá terminado) una edición crítica de las obras completas de San Juan de la Cruz, y ahora aparece, siempre con esmero, en Salamanca la obra sugestiva del P. Wenceslao, trazando muy hábilmente la fisonomía del *doctor extático*.

«Convengamos — dijo en una ocasión el cardenal Wissemann — que los santos más distinguidos en la ciencia mística han sido mal retratados.»

Y conviniendo con el sabio cardenal, le contestaba Górris: «Lo humano, en los grandes santos, que sin duda existió, y que sus historiadores callaron, completaría sus caracteres é ilustraría nuestra mente con ejemplos más imitables.»

Numerosas biografías del gran místico castellano se han escrito por insignes maestros de la erudición, de la Teología, de la Historia. «Alguna de ellas — dice con acierto el

P. Wenceslao — más bien que historia es una tesis.» Yo añadiré que casi todas las biografías de santos, escritas según ese sentido antiguo, son tesis á demostrar, con sus argumentos, sus premisas, sus ergotismos lamentables.

¿Qué distancia tan enorme de esos trabajos biográficos á las *Fisonomías de Santos*, de Ernesto Hello, libro admirable, que haría un gran bien á muchos espíritus si se divulgara más!

La obra del padre Wenceslao es moderna, en el más meritorio sentido de la palabra. Bastaría copiar aquí los sugestivos temas del índice (cosa que no hago por no alargar más estas breves líneas de una noticia bibliográfica) para convencerse de ello.

Con razón dice el autor de la *Fisonomía de un doctor* que «creer haber llenado un vacío en la Apologética cristiana».

Su fin al escribir la obra es: primero, demostrar que en San Juan de la Cruz concurren las condiciones exigidas por la Iglesia para ser declarado doctor; segundo, discutir el valor científico de su mística frente á los problemas suscitados por la heterodoxia contemporánea.

Y este doble aspecto tiene su justificación. Aquí señala valientemente el padre Wenceslao la deplorable situación religiosa que padecemos, á pesar de tanta acción social católica como nos ilusionamos poseer.

«La general indiferencia hacia la vida de piedad; «la dirección sentimentalista en los libros de espíritu, y el estrago que causa en las almas tan perversa dirección; «la producción asombrosa de libritos piadosos, sin fondo de fe ni solidez racional; «el narcótico de la piedad modernista; y «las pretensiones del naturalismo, cada día más exigente, á pesar de su impotencia, reclaman un reactivo vigoroso...»

Esa es la obra del padre Wenceslao, al trazar con toques vigorosos y diestros los rasgos notabilísimos de la *Fisonomía* del genio de la mística, de la poesía y del habla castellanas, San Juan de la Cruz.

Es un vigoroso reactivo contra la neurastenia religiosa, que padece la sociedad actual.

Reciba mi felicitación el culto carmelita padre Wenceslao, que así labora por la verdadera Apologética cristiana moderna en su obra tan de españolismo y actualidad, al mismo tiempo que de interés mundial y perenne.

JUAN DOMINGUEZ BERRUETA.  
Salamanca, marzo de 1913.

### AVISOS UTILES

## Para los Niños!...



... que necesitan una alimentación sana, reconfortante y de asimilación fácil, nada puede igualar al **Extracto de Carne LIEBIG** puro jugo concentrado de carne de buey que adicionado á los alimentos los hace más digestivos y dobla así su valor nutritivo. El **Extracto de Carne LIEBIG** no es un medicamento, es un producto absolutamente puro y natural.

Folleton de «La Correspondencia de España» (64)

ENRIQUE DEMESSE

## REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Es verdad. Dentro de dos días daré á luz. ¿Y qué más?

—¿Iré derecha al objeto—dijo Regina—: Os he dado mil francos por vuestro servicio.

—Es el precio. No iréis á regatear, imaginó. ¿Adónde queréis ir á parar?

—Aquí hay otros mil francos—dijo Regina, sin tomar en cuenta la pregunta de la comadrona.

Puso sobre la mesa un billete de mil francos, bien á la vista, á plena luz. Los ojos de Angela brillaron.

—¿Qué significa?

—Este billete es vuestro—contestó Regina—, si queréis prestarme el servicio que vengo á reclamaros.

—¿Qué servicio? La verdad es que sois una persona muy extraña. Desde que ejerzo he visto mujeres raras; pero ninguna como vos. Veamos de qué se trata.

—Por razones que no os interesarían aunque os las dijese, yo no puedo encargarme del hijo que debo echar al mundo.

La comadrona hizo un guiño significativo y dijo:

—Comprendido. Queréis que envíe á la criatura á los Asistidos. He adivinado, ¿verdad?

—Justamente. Este es el servicio que espero. ¿Es posible?

—Nada más fácil. Llevaré vuestro hijo á los Asistidos, puesto que os molesta.

—¿Queréis encargáros de llenar todas las formalidades de costumbre?

—¿Por qué no? Os repito que nada es más fácil. Cuestión de dinero. Pagáis, y seréis servida.

—¿Puede hacerse eso sin necesidad de que yo aparezca?—preguntó Regina con cierta angustia.

—Sí. Después del parto no podréis levantaros antes de quince días. Haré el asunto el mismo día que deis á luz, si así lo queréis.

—¿Lo habéis hecho alguna vez?

—No pasa un mes que no lo haga. Yo misma llevo el niño, y le registran. Todo está hecho. ¡Oh! La cosa no es pesada y se hace muy pronto.

—Pero ¿se puede volver á ver al niño, si se quiere? Deseo saberlo todo.

—No, eso es imposible, y se comprende. La Administración toma sus precauciones, y esto es de toda justicia.

Regina palideció. Por decidida que estuviese á abandonar á su hijo, algo se sublevaba en ella contra esta decisión. La comadrona, temiendo que se arre-

pintiese y cogiese el billete de mil francos, dijo:

—Se pueden tener noticias cada tres meses; pero nunca se sabe dónde está el niño. Tal es la regla.

—¡Ah, nunca se sabe dónde está!—repitió Regina.

Permaneció muda un instante, luchando contra el sentimiento que se había despertado en ella. Pero añadió:

—Vamos, tanto peor. Estoy decidida, completamente decidida.

—¿Es preciso dar vuestro nombre? Fijémoslo todo de antemano. No quiero que después me hagáis reproches.

—No, si no es indispensable. Prefiero que mi nombre no aparezca. ¿Comprendéis?

—Lo arreglaré todo. Podéis fiar en mí. Esto lo entiendo. Quisiera tener tantos billetes de á mil francos como niños he llevado á los Asistidos.

Cogió el billete con mano trémula y se lo metió en el bolsillo. Después se levantó bruscamente y titubeó al ponerse en pie; pero esforzándose para aparentar tranquilidad, se puso el sombrero y se echó el abrigo sobre los hombros.

—Es preciso que os acostéis—siguió diciendo.—Es tarde y debéis estar cansada. Id, id.

Regina, un poco sorprendida, se retiró.

—¡Mil francos!—exclamó la comadrona.—¡Mil francos que la casualidad me envía. Me traerán la suerte.

Sus ojos brillaban de una manera extraña. Se echó medio vaso de ron, y lo bebió de un trago.

Después se miró en un espejo maquinalmente y salió.

Diez minutos después, Angela Drouard, en el garito del bulevar Beausejour, apuntaba con el billete de Banco de Regina.

Después de haber ganado y perdido cuatro mil francos, entró en su casa completamente sin un cuarto.

Entonces se entregó á beber. Estaba desesperada.

Eran las cinco de la madrugada.

La comadrona se acostó, borracha completamente.

Se levantó á las diez, muy cansada, y visitó á sus pensionistas. A medio día se sentó á la mesa y no probó bocado.

—¡No saldré adelante!—se repetía.—¡Esto es el fin del fin! ¡Sería necesario un milagro!

En este momento vinieron á anunciarla que una persona desaba hablarla.

—¿Su nombre?

—Ha rehusado decirlo. Espera en el salón.

—Voy allá.

Esta persona era el señor de Bucy-Lornans.

Su conversación duró una hora. Cuando el duque dejó á la comadrona, Angela estaba en cierto modo transfigurada.

VI

El duque de Bucy-Lornans estaba sentado en su gabinete de trabajo, en el castillo de los Tilos, en Sablons, cerca de Fontainebleau.

Envuelto en un gran abrigo, permanecía inmóvil ante la gran chimenea, en la que brillaba una gran llama.

Las doce y media acababan de dar en el reloj del castillo. El duque arrojó su cigarro al fuego, se levantó y se puso á pasear por su gabinete, pareciendo lleno de gran impaciencia.

—Las doce y media! Esa mujer no tardará, sin duda, en llegar. Con tal de que sea exacta. Vamos á ver, recapitulemos. Seguramente es para mañana. Mañana, pues, el señor duque de Bucy-Lornans tendrá un heredero. Mañana la duquesa Clotilde echará al mundo un hijo, nacido de sus relaciones adúlteras con el señor Enrique Mimerac. Pero la criatura, nacida en el matrimonio, será legalmente mía. Al presente, la duquesa puede morir. Seré tutor del niño y encargado de administrar sus bienes. El señor Gardinet puede morir también. Su fortuna será del hijo de la duquesa, niño de quien siempre, legalmente, soy su padre. Todo marcha bien. El señor Mimerac está todavía preso por complot contra la seguridad del Estado. Dentro de un mes podrán darle la libertad; pero entonces ya no me molestará.

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
21 de marzo de 1863.

Anteayer tarde estuvo el general Prim en Palacio, después de terminada la conferencia que celebraron en casa del Sr. Olózaga los diputados progresistas y senadores disidentes. Un periódico amigo del marqués de los Castillejos dijo que únicamente estuvo a despedirse de S. M. para la cacería á que ha marchado hoy con varios de sus amigos, y que debe tener lugar en los montes de Toledo; pero á nosotros se nos ha asegurado que aprovechando la circunstancia de despedida, el marqués de los Castillejos dió cuenta á Su Majestad de lo que acababa de pasar en casa del Sr. Olózaga, lisonjeándose de que desde el día de anteayer el partido progresista, sosteniendo su antigua bandera, sería tan monárquico y amigo de la dinastía como lo fué mientras sostuvo con las armas en la mano los derechos de la Reina y las libertades del país.

Ayer tarde, á las tres, era en extremo grave el estado del Sr. Pastor Díaz.

## Camisería de moda

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

PARA MAÑANA

## Calendario y sanforal

Sábado 22 de marzo de 1913.

Salte el Sol á las 6,16.  
Se pone á las 18,28.  
Salte la Luna á las 18,45.  
Se pone á las 6,13.

**SANTORAL.**—Sábado Santo.—Santos Saturnino, Basilio y Octaviano, mártires; Santos Pablo, Decrogacia y Bienvenido, confesores, y Santos Catalina de Suecia, virgen; Catalina de Génova, viuda, y Calínica y Basiliusa, mártires.

**SAN BASILIO,** presbítero y mártir.

En Ancira, pueblo de Galacia, nació de padres cristianos.

Fue agregado á la iglesia de Ancira, y en ella desempeñó sus elevadas funciones con universal contento de los fieles.

A los pocos años de haber sido ordenado sacerdote, se presentó en la indicada ciudad el Emperador Juliano, el Apóstata. Apenas supo el Santo Basilio la llegada de Juliano, corrió lleno de valor y celo religioso á su presencia, y le dijo que era absurda la conducta que seguía con los discípulos de Jesucristo.

Al escuchar el Emperador tal impugnación, mandó que inmediatamente le cortasen la cabeza, cuya bárbara sentencia se llevó inmediatamente á efecto el día 22 de marzo del año 363.

## Educación de la mujer

Mis hermanos son exploradores. Ya saben ustedes que esa institución, fundada en España por el abnegado capitán Iradier, á imitación de los extranjeros *boy-scouts*, y patrocinada por S. M. el Rey, el duque de Tamames y otras altas personalidades, es ya gigante á los pocos meses de haber nacido, porque es la más bella, alegre, sana, culta y viril Asociación de jóvenes de todas las clases sociales, eficazmente educadora de sus almas y sus inteligencias, inculcándoles la práctica de la virtud, enseñándoles conocimientos prácticos de mil cosas buenas indispensables en la vida moderna, y procurando desarrollo á sus cuerpos con el sano vigor que en medio de los campos se adquiere, respirando á pulmón abierto el oxígeno y recibiendo en impalpable manto de luz las cálidas caricias del sol.

Cuando llega la noche de un sábado y veo á mis hermanos preparar los morrales, las cuerdas, los bordones, las cantimploras y les oigo cantar entusiasmados el himno á la bandera, al menesteroso, que yo he aprendido y también canto gozosa, estremejada de santo corino al prójimo desvalido, al llegar aquellas tiernas frases:

«Las llagas del leproso  
¿qué son para el cristiano?  
si en él mira un hermano?  
Luz, caridad y amor.»

y recordar á la cocinera la festividad del día siguiente para que estén á punto los fiambres, y por la mañana salir de casa, á galope, para incorporarse, sin retraso, á sus patrullas, enarbolando los rústicos paños que tan útiles servicios han de prestarles, y mariposeando en el aire los picos de sus pañuelos de vivos colores anudados al cuello, y por la noche regresar ágiles, risueños, satisfechos, contando atropelladamente las mil peripecias del bendito día, pasado entre los bosques del Pardo en una honesta y provechosa ociosidad, libres del ambiente malsano de la corte... siento, sin poderlo remediar, una envidia muy grande, y me entran muchas ganas de aprender, como los chicos, cosas útiles, en plena libertad, al lado de mis compañeras queridas, entre árboles, plantas, arroyos, piedras, aves y brisas puras soleadas, adorando á Dios, con la más grata complacencia, en el santuario augusto de los espacios.

Aquí, en esta amada capital, donde hay tantas jovencitas palidas, aburridas é ignorantes, creo que sería un desafío la creación de un grupo independiente, compuesto exclusivamente de niñas, parecido al de los exploradores, pero que nada tuviera que ver con él, ordenado y dirigido por señoras cultas y virtuosas.

¡Ay, si algunas damas inteligentes, bondadosas y decididas se atreviesen á implantarlo! ¡Cuánto aprenderíamos, cómo se desarrollarían nuestros cuerpos, qué útiles podríamos ser algún día en nuestros hogares y en la sociedad! ¡Animo y adelante!

Varias amiguitas mías, compañeras de estudios en la Universidad y en los Institutos, están dispuestas á inscribirse, porque todas están ansias de ser fuertes é instruidas, aptas para administrar y ayudar, lo mismo en la casa del rico que en la del pobre, así en los hospitales como en las escuelas, en las oficinas como en las fábricas. ¿Y hay algo más agradable que estudiar sin libros todo cuanto necesita saber la mujer española, entre los suaves aromas del tomillo y del cantueso, jugando, divertidas, como quien nada hace?

Claro es que no íbamos á dedicarnos á hacer instrucción militar, ni aspiramos á ser eruditas á la violeta, ni imitadoras de las marisabidillas extranjeras, ni habríamos de ser acompañadas en nuestras excursiones por personas del sexo contrario. Solas, solitas las mujeres, á fortalecernos y regenerarnos para el hogar por medio del estudio y del trabajo, preparándonos para ser buenas madres y verdaderas compañeras auxiliares del hombre.

De diez á veinte años, vestidas con un jersey, falda corta, bombacho, polaina, sombrero, banda y botones de diferentes colores, como distintivo entre ellas; cartera de lona para los alimentos y el botiquín, bidones para el agua y otros líquidos y báculos para apoyarse. Todas uniformadas y juntas, saliendo los días festivos, unas veces al campo, otras á los pueblos y ciudades próximas donde hubiera monumentos, fábricas, cosas de arte que ver y admirar, ó bien á la sierra, según el tiempo permitiera. En mitad de un prado, en la falda de una colina, al borde de un arroyo, á la sombra de un árbol, aprenderíamos á guisar nuestras comidas, por sí un día teníamos que hacerlo ó mandarlo hacer en nuestras casas; buscaríamos flores y plantas para conocer sus propiedades y remedios; recibiríamos lecciones de economía y administración doméstica, de higiene, de Medicina, para asistir enfermos y heridos y de otra porción de cosas prácticas y necesarias.

Así, los días libres de aula respiraríamos aire bueno, haríamos sano ejercicio, con lo que el apetito se despertaría y comeríamos bastante; aprenderíamos mucho, y aún nos quedaría un ratito, antes de acostarnos, para dar gracias á Dios, que tantos encantos ha puesto en la tierra para nuestro recreo.

¿No sería esto mejor que pasarse los días en casa mirando las musarañas, acicalándonos y leyendo figurines, ó corriendo por calles y plazas, por cines y teatros en busca de novios, cuando no en visitas para murmurar del prójimo, ó fatigándonos en bailes y reuniones? Desarrollémonos primero y cultívemos nuestro espíritu, que tiempo sobrará, cuando seamos mayores de edad, para pensar en asuntos más trascendentales.

Dirán ustedes que parezco una vieja sermoneando. Es verdad; pero escribo tal como siento, con toda la ingenuidad de mis diez y seis años.

ROSA DE LA POZA SAENZ  
Alumna de sexto año del bachillerato

## “EL MENTIDERO,”

Hemos recibido el número de esta semana del popular semanario, que mañana se pondrá á la venta.

Es tan interesante como todos los anteriores. La fotografía de la portada, *La victoria de D. Melquades*, resulta muy ingeniosa, como los numerosos grabados que publica.

Del texto no es necesario hablar. Está hecho con la gracia y finura que han acreditado en poco tiempo á *El Mentidero*.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**ESTADO.**—Disponiendo que con motivo del fallecimiento de S. M. el Rey de los belenos, Jorge I, la Corte vista de luto durante veintidós días, once rigurosos y diez de alivio.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Fomento.—Disponiendo que en el año actual se asigne la subvención de 17,391,20 pesetas con destino á las obras del camino vecinal de Congosto á la estación de San Miguel de las Dueñas (León).

Dirección general de Obras públicas.—Proyectos de tarifas presentados por las Compañías de ferrocarriles.

Para bilis y estreñimiento, nada como el **AGUA DE CESTONA**

ACLARANDO UNA ACLARACION

## Los tenientes de Caballería

Con gran sorpresa hemos leído la aclaración que en este diario se hace á un artículo, publicado recientemente, y titulado «Los tenientes de Caballería».

No vamos á argumentar, y si únicamente hacer referencia al *Diario Oficial* de uno de los últimos días del mes de enero pasado, ó primeros de febrero, también del año actual, y á la situación en que se encuentran en el *Anuario Militar*, en el día de hoy, los 87 primeros tenientes que encabezan la escala de su clase.

Por el citado *Diario* se concedió la gratificación de efectividad á 62 oficiales; todos sabemos que esto se cobra á los doce años de servicios de oficial, es decir, contándolos desde la primera revista en el empleo de segundo teniente.

Las antigüedades en el día de la fecha son las siguientes:

Del número 1 al 5, cerca de trece años.

Del 5 al 62, doce años y dos meses.

Del 62 al 87, once años y dos meses.

Esta es la verdad pura, que tiene fácil comprobación, y que como nadie debe tener interés en tergiversar, deseamos resplandezca una vez en estas columnas.—*Varios tenientes.*

## EL MAL GENIO DE BEETHOVEN

Emiliano Ramirez Angel, autor de *Cabalgata de Horas*, acaba de publicar en París, donde se encuentra, un interesante libro titulado *Beethoven*, y dedicado á estudiar la vida del gran músico, de entre cuyas páginas entresacamos el siguiente curioso fragmento:

«Beethoven permaneció en Viena cuatro años, donde, gracias á las recomendaciones que levara, entabló amistades con los hermanos Lichnowsky—, el Príncipe Carlos y el conde Moritz—, la Princesa Carl; el conde, poco después Príncipe Cirilowich Rasumowsky, y otros, gente aristocrática y aficionada al divino arte, á la cual Beethoven dedicó más adelante obras inmortales.

El Príncipe Lichnowsky se interesó vivamente por el joven organista recomendado del conde Waldstein, hasta el punto de que le asignó una pensión de 600 florines, nombrándole, además, un criado servicial y diligente.

Durante aquellos años, en los que Beethoven comenzó su asombrosa producción, de la que hablaremos después, ya su genio violento y desigual daría ocasión á escenas que probarían las simpatías que, á pesar de tal temperamento, sabía granjearse. Rompe cacharillos artísticos y estropea muebles, sin que se le haga objeción alguna; cierta condesa, deseosa de oírle tocar el piano, tiene que arrodillarse, después de agotar toda suerte de súplicas; tan pronto el «genio», montando el caballo que le regaló el general de Bronne, hace caracoles y corbetas peligrosas... para los transeúntes, como molesta á los caseros instalándose en una casa de campo con su piano de cola y mil chirimbolos, pesados é insólitos, entre ellos hasta jaulas de gallinas...

Todo se tolera al terrible joven; que agujeire paredes; que, al lavarse, vierta el agua copiosamente produciendo filtraciones con caracteres de inundación... Se sabe que tiene un corazón enorme, generoso, excelente, y que, «por añadidura», toca el piano admirablemente; hasta Emperatrices (1) asisten á sus conciertos.

Como el violento huracán de la Revolución soplabá fatidicamente sobre los palacios, formando un remolino trágico en la guillotina—insaciable devoradora de cabezas blasonadas, y feroz cual una divinidad fenicia—, Maximiliano tuvo que reducir á 25 la pensión de 100 ducados prometida á Beethoven, y el músico se encontró para vivir en un ambiente aristocrático con una suma írisoria.

El aludido cuaderno habla con más elocuencia que todas las prosas elegíacas de este mundo: Beethoven anota melancólico y minucioso, como buen administrador, gastos que suponen tragedias domésticas: «Un par de botas, seis florines»; «Dos tazas de café para obsequiar á Haydn, seis kreutzer»; «Dos tazas de chocolate para Haydn y para mí, veintidós kreutzer...»

Por cierto que su amistad con el autor de *La Creación*, si bien cordial al principio, no tardó en agriarse hasta determinar un rompimiento.

Haydn encontraba á su discípulo demasiado revolucionario en música, demasiado rebelde. «Es un ateo», decía. Por su parte, Beethoven, no sólo no se avenía á aceptar las rígidas doctrinas de Haydn, sino que se quejaba de que el maestro no corrigiera con verdadero celo las obras incipientes del discípulo. Llegó hasta á hablarse de «envidias»... Sin embargo, Haydn no abrigó en su alma bondadoso sentimiento tan ruin, aunque para ponerse de acuerdo en este punto se han promovido grandes discusiones y han nacido libros muy interesantes.

Haydn le inició en los secretos del contrapunto. Salieron los dos á enseñar las leyes de la declamación, y con Albrechtsberger penetró en la selva encantada, llena de peligros, de la «fuga».

Cuando Beethoven regresó á Viena, después de su brillante excursión por Alemania, publicó varias *sonatas*, seis *minuetos* y unas variaciones sobre *Le nozze di Figaro* y *La molinara*. Por cierto que el origen de esta última obra es curioso y merece darse á conocer: «Una noche—dice Wilder—el joven maestro asistió á la representación de esta graciosa partitura de Paisiello en el palco de una señora amiga suya. Como se aplaudiese el encantador dúo *Nel cor piu non mi sento*, la hermosa dama que dispensaba á Beethoven los honores del espectáculo, recordó que había tenido unas variaciones de aquel tema para clavecín, pero que las perdió después, lo que deploraba muy de veras.

Beethoven guardó silencio entonces. Al salir del teatro corrió á su casa, sentóse á la mesa de trabajo y escribió de una plumada seis variaciones, que remitió al día siguiente á su amiga, con esta dedicatoria: «Variaciones sobre el tema *Nel cor piu non mi sento*, perdidas por la señora... y encontradas por Luis van Beethoven».

El mismo autor refiere que cuando, acreditado en la corte, le presentaron al Príncipe Luis Fernando, notable pianista por afición, Beethoven dijo con su habitual rudeza:

—Usted no toca como un Príncipe, sino como un artista.

Por entonces se inició una gran amistad entre el joven autor de los *Trios* y Hummel, pianista y compositor de la corte. Ambos bromaban constantemente, y juntos paseaban, cambiando confidencias ilusionadas.

Sin embargo, un día el carácter de Beethoven influyó en el amor propio de su compañero una herida grave.

Paseaban, como de costumbre, bajo una alameda de tilos, cuando se les ocurrió tocar un poco. Entraron en el primer café que encontraron, y Beethoven, sentándose al piano, ejecutó una de aquellas improvisaciones su-

(1) La de Viena, á quien dedicó su *Septimio*.

vas, fáciles, notables, sorprendentes, que tanto renombre le dieron.

Hummel le escuchaba atento; su amor propio, que era grande, comenzó á sentirse mortificado al ver que Beethoven tocaba admirablemente. Cuando éste terminó, el pianista de palacio, amoscadillo, anunció á su compañero que iba á obsequiarle con una muestra de su talento.

Beethoven sonrió ligeramente, disponiéndose á escuchar á aquel «fenómeno»...

Durante más de un cuarto de hora soportó, con verdadera mansedumbre, una serie de notas sin orden ni concierto. Aquello era intolerable para cualquiera; para Beethoven, rudo, franco é impetuoso, como nuestro baturro don Francisco de Goya, era una ofensa que no podía tolerar.

—¡Buena!—gritó al fin enfurecido.—Como preparación, puede pasar; pero ¿cuándo va usted á empezar en serio esa improvisación?

Hummel, estupefacto, se levantó mirando á Beethoven como á un bicho raro. ¿Es que se burlaba de él? Y, olímpico, desdenguado, ni se dignó contestarle; tomó la puerta del café y desapareció. Beethoven, no menos sorprendido, le vió marcharse; en realidad—según declaró después ante Hummel y ante otros amigos—creyó que el pianista de palacio se había entretenido, durante aquellos veintitantos minutos, simplemente en preláudar.

Ambos amigos estuvieron sin hablarse algún tiempo; pero antes de que Beethoven se marchara de Berlín, hicieron las paces. Sin embargo, Hummel no olvidó la que él creía broma pesada de su amigo. Deseoso de vengarse de ella, se valió de una circunstancia favorable: la candidez, la extraordinaria credulidad de Beethoven, no tardó en brindarsele. Hummel, que le conocía bien, le manifestó un día, por carta, que «se acababa de inventar en Berlín una maravillosa linterna para los ciegos». «¡Oh, estupendo poder de la ciencia!», se dijo Beethoven ingenuamente. Y el buen mozo—que hubiera creído al yanqui Twain, cuando afirmó que los nabos son frutos sabrosos que cuelgan de altos árboles—extendió por todas partes, entre sus amigos de Viena, tan sorprendente invención.

Lo que se reíría Hummel, lo que se reírían todos con la pueril credulidad de aquel gran hombre que, años más tarde, con sus composiciones desgarradoras, había de arrancar tantas lágrimas á todos los ojos y tantos suspiros á todo corazón!...

E. RAMIREZ ANGEL

Paris, 1913.

**El Chocolate “Agustinos,”**  
de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

## LA IGLESIA DE SAN ISIDRO

(Hoy Catedral de Madrid.)

Uno de los templos más grandiosos de la capital de España es el que hoy constituye la Catedral (desde la creación del obispado de Madrid), conocido generalmente con el nombre de San Isidro, y situado en la calle de Toledo, núm. 45. Tiene una historia que, aunque rápidamente y muy á grandes rasgos y á vuela pluma, merece ser conocida, por las curiosidades que ofrece y estar identificada con hechos importantes de la historia española.

La consagración de este templo y la fecha en que se inauguró, es la de 31 de agosto de 1651, verificando la ceremonia el nuncio de Su Santidad, Julio Rospigliosi. Denominóse Imperial, por haber aceptado su patronato la Emperatriz doña María, hija de Carlos V. La planta es de cruz latina, espaciosa, con pilastras dórico-corintias. Su origen data de tiempos de Felipe II, donde en el mismo sitio hubo una iglesia, bajo la advocación de San Pedro y San Pablo, construida en 1567, y derribada en 1603.

La capilla mayor es la más artística, pues contiene pilastras de orden compuesto, y la bóveda tiene muchos adornos escultóricos de verdadero gusto, donde hay dos medallones, que representan la Esperanza y la Caridad. El proyecto de ornamentación de esta capilla lo dió el célebre D. Ventura Rodríguez, que reformó el retablo mayor. También hay un hermoso cuadro de Mengs, que representa la Gloria. Diez preciosas efigies de santos, ejecutadas por Pereira, están colocadas entre las pilastras del presbiterio de esta capilla.

No tan interesantes por su arquitectura, pero también dignas de mención, en el concepto artístico, son las restantes capillas, donde hay efigies de la Soledad (ejecutadas por Becerra), de la Concepción, de San Joaquín y Santa Ana. También son obras dignas de sus eminentes autores los cuadros de Lucas Jordán y Alonso Cano. En la sacristía hay un cuadro del Ticiano, otro del divino Morales y otros de firmas muy buenas, aunque de menos celebridad. De igual manera merecen la general admiración los frescos de Claudio Coello, siquiera no estén iluminados, cual merecen, por el sitio en que se hallan.

La fachada de esta iglesia es un ornato de la calle. Labrada de granito, consta de un cuerpo, con cuatro columnas arrimadas en el centro y pilastras á los lados, terminando con el cornisamento, á cuyo extremo se levantan dos torres. Adornan esta fachada dos estatuas de piedra, que representan á San Isidro y á Santa María de la Cabeza. Esta iglesia fue de los jesuitas hasta el año 1767, en que fueron expulsados, y entonces se cambió la advocación de San Francisco Javier, que antes había tenido, por la de San Isidro, y fueron allí trasladados los restos del Patrón de Madrid y de Santa María de la Cabeza, disponiendo obras de consideración y elegante ornato, considerando al templo como colegiata.

Su amplitud ha sido causa de haberse preferido para la celebración de fiestas religio-

sas de carácter oficial, como las del Ayuntamiento. Así es que en las fechas del Dos de Mayo, de Senania Santa y otras varias se repara celebrar las solemnidades correspondientes. Allí también tuvo lugar en 1860 un congreso de católicos y doctores de la Universidad Central para solemnizar el triunfo de la Universidad mas española en la primera guerra de las caicas. En ese sitio verificóse con inusitada poe gloriosa jornada del 2 de mayo en el año de 1814.

En ese templo estuvo expuesto el cadáver del vencedor de Bailén, el ilustre general Castaño, que en 1808, cuando falleció, estuvo sepultado Moratin cuando le trasladaron del cementerio del Père Lachaise, en París; allí también fueron depositados los cadáveres de los héroes Daóz y Velarde, y en el mismo sitio estuvo el cadáver del insigne poeta, gloria de las letras españolas, Meléndez Valdés, cuyas composiciones son añoradas joyas que deleitan cuanto más se leen.

Allí está la tumba del primer obispo de Madrid Alcalá, Sr. Martínez Izquierdo, de gran memoria, que fué, como es sabido, víctima de un crimen, cometido el 18 de abril de 1808, un Domingo de Ramos, al salir de la celebración de los oficios de aquel día en dicho templo, ya considerado Catedral y que, como es consiguiente, produjo en la opinión pública un memorable y luctuoso acontecimiento en las páginas de la historia.

Puede, pues, considerarse como un monumento madrileño, que forma el ornato de la célebre calle de Toledo, que alberga el vecindario típico de las clases populares de la capital de España, de donde salieron aquellos renombrados chisperos y manolos, cuyos proezas en la guerra de la Independencia y en otros muchos actos han sido tan justamente enaltecidas, y en la cual vivieron también muchos de los tipos que de tan magistral manera retrató D. Ramón de la Cruz en el teatro, que todavía aplaudimos cuando se representan.

Las poesías artísticas de esta iglesia, sus memorables recuerdos, las obras de los genios de la pintura y glorias de la Patria que allí se encierran, cual joyas de inmenso valor y como flores de eterna fragancia y luz, la solemnidad de los actos que en aquel templo se han celebrado en épocas diversas, los hechos de la historia de que ha sido testigo, todo ello forma conjunto de motivos para considerarle como uno de los edificios madrileños dignos de mención y de figurar en los anales de un pueblo, de manera tan grata y significativa, que no pueda pasar desapercibido ni indiferente á la mirada del cronista.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUG.

## EN EL ATENEO

El martes, á las diez de la noche, se dará lectura en el Ateneo de Madrid de los seguidos actores Srta. Marta Grao y el señor Cabré, á varias composiciones del libro en preparación, original del joven y notable poeta José María Platero, titulado *Las primeras rosas*.

Se espera con expectación este acto, en que se dará á conocer públicamente José María Platero. Los que han leído sus versos aseguran que este muchacho será con el tiempo uno de nuestros mejores poetas.

Le presentará en la tribuna ateneísta el ilustre crítico Augusto Martínez Olmedilla.

Daremos cuenta á nuestros lectores de la velada.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## ALCANCE POLITICO

El día político de ayer fué completamente estéril.

El Presidente del Consejo se marchó por la mañana al campo, y los ministros de Guerra y Fomento también permanecieron ausentes de Madrid durante la festividad presente.

Los Centros políticos permanecieron casi desiertos, y los escasos concertullos del sábado de conferencias del Congreso se limitaban á comentar la carta que se supone dirigida al Sr. Dato por varios correligionarios suyos.

Acerca de este asunto dice *La Epoca* anoche:

«El Sr. Dato, con el cual hemos tenido el gusto de hablar hoy, no había recibido la carta á que alude *El Imparcial*, carta que tampoco ha llegado á la Redacción de *La Epoca*. Por todo esto, creemos que se trata exclusivamente de un trabajo periodístico, confiado para producir efecto».

De todos modos, son tan evidentes para todos los sentimientos del Sr. Dato de amor á la disciplina y de adhesión al Sr. Maura, que la disciplina, si no creemos—tuviese la menor queña realidad la información del citado periódico, nada puede dudar que los propósitos que se atribuyen á no sabemos qué conservadores, no encontrarían el menor calor en el ilustre ex presidente del Congreso.

Pero todo esto, repetimos, no es, ni puede ser, más que una habilidad de los adversarios del partido conservador.»

En el ministerio de la Gobernación se recibió anoche un telegrama del gobernador de Barcelona dando cuenta de un pequeño inci-

dente ocurrido durante el paso de la procesión por una de las calles de dicha capital.

A uno de los espectadores que presenciaban el desfile de la procesión se le cayó al suelo una pistola, disparándose ésta, sin ocasionar desgracia alguna.

Entre las personas que estaban próximas se produjo alguna alarma, tranquilizándose los ánimos al enterarse de lo ocurrido.

IMPUESTO SOBRE IMPUESTO

Los Consumos restablecidos

Hace unos días vino a la Redacción un querido amigo, ex diputado a Cortes, persona muy conocida en Madrid, que, como tantos otros, se queja de los abusos intolerables—pero tolerados—del impuesto de inquilinato, de la gran atrocidad que el Ayuntamiento le cobra por tener automóvil y de otras muchas enormidades que todos sufrimos, en mayor ó menor escala.

—Pero no es eso lo más irritante—añadió.—Lo más irritante es que sobre tan abrumadoras gabelas se ha restablecido el impuesto de Consumos, es decir, se ha agravado en todas sus formas la recaudación de Consumos, porque se paga más y se molesta más a ricos y a pobres.

Y el diputado me mostró diez ó doce papeles amarillos en que se leía: «Ayuntamiento de Madrid. Inspección municipal de... Arbitrio de pesas y medidas... D... ha satisfecho en esta Inspección por las especies afectas al arbitrio ordinario sobre pesas y medidas, que á continuación se expresan.»

Y á continuación se consignaba, en los distintos papeles: Por garbanzos, tantos kilogramos, tantas pesetas. Por verduras, por aves, por patatas, por frutas, por pescados, absolutamente por todo lo de comer, beber y arder, que mi amigo trae á Madrid de unas fincas suyas.

Por un cesto con una docena de huevos se cobraban 35 céntimos; por un saquito de judías, 55; por un saco de patatas, 70; por una cesta de verduras, 20; por unas tortas, unos pollos y unos quesos, 4 pesetas.

Es decir, mucho más que lo que se cobraba por Consumos.

Hace dos días, un empleado de modesta posición vino á decir que su muchacha, de regreso de su pueblo, había querido obsequiar á sus señores con un cacharro de miel, dos quesos, dos panes de pueblo y unas hortalizas. Y la pobre mujer llegó, acojonada, porque le habían pedido en la estación, para que pudiera introducir en Madrid esa mercancía, 2,75 pesetas.

Volví á la Inspección, entregué su dinero, recibí el regalo—que valía poco más—pero no le dieron recibo.

A mí me parecía muy duro todo esto. Y, sin embargo, es exactísimo.

Ayer me enviaron de Bilbao una cestita con bigarros y lapas, y en la Inspección le cobraron al ordenanza que fué á recogerlo, 0,50 pesetas, sin darle cédula de adeudo.

Hoy me han mandado del Parque Ostrícola de Bóo, en Santander, una cajita con tres docenas de ostras, y el mozo me trae á casa, con la cajita, una cédula por derechos municipales de introducción de 0,50 pesetas.

No hay duda posible. Podemos declarar, sobre seguro, que en las imaginarias puertas de Madrid se cobra derechos de introducción absolutamente por todo y para muchísimas cosas con tarifas más elevadas que las de Consumos.

Discurriendo lógicamente, aunque se asombren los señores del Ayuntamiento, hay que deducir que se recauda cantidad semejante á la que se recaudaba por Consumos.

Por ese concepto ingresaban en las arcas municipales creo que unos 25 millones al año, y los enemigos del impuesto calculaban que al arrendatario le quedaban libres 10 ó 12 millones de pesetas. Es decir, un total aproximado de 35 millones anuales.

Aunque se cobren ahora por análogas tarifas y sobre los mismos géneros y exactamente en igual forma, ¿cuánto quieren ustedes rebajar? ¿Quince millones, que ya es una rebaja decente? Pues vamos á rebajarla. Vamos á lo que quedan veinte millones, ó quince millones, ó—¡qué demonio!—vamos á echar la casa por la ventana y á no dejar más que cinco ó seis millones.

Pues bien, en los presupuestos municipales para este año aparece como producto por pesas y medidas 1.150.000 pesetas!!

¿Qué es eso? ¿Qué pasa en todo eso? Pero ¿es que vivimos ya en un país donde no se oye, ni se ve, ni se huele; donde las personas no se comunican entre sí y se enseñan los recios?

¡Caballeros, por Dios! Hay un hecho innegable: que en las Inspecciones se cobra por todo: pescados, carnes, patatas, mariscos, quesos, leches, legumbres, aceites, etc., etc., unas veces con recibo y otras veces sin él, siempre con el registro y aforo practicado por los mismos consumidores y en los mismos lugares en que antes se practicaban esas operaciones.

Hay otro hecho: que como resultado de esas mismas operaciones y de ese mismo arbitrio, cambiado de nombre, se calculaba antes una recaudación de 30 á 35 millones de pesetas anuales.

Y que ahora sólo se calculan 500.000 pesetas anuales.

¿Qué es esto? ¿Cómo se puede consentir esto? Pues esto se consiente por la misma razón que consentimos que se diga que los Consumos se han suprimido, y que por estar suprimidos—¡oh fuerza del embuste!—nos cobran el impuesto de inquilinato, el impuesto sobre la luz, las patentes al comercio, ese conato de reparto vecinal de un millón de pesetas y no sé cuántos agobiantes tributos más.

No hay en el mundo un país más bueno que éste. Lo sufre todo, lo cree todo y no lo aplaude, porque hasta aplaudir le cuesta tra-

bajo, ó porque teme que sobre el aplauso libre se establezca un nuevo impuesto.

Ya verán ustedes cómo mañana ó pasado ó dentro de unos días, se descuelga el Ayuntamiento con una de esas notitas oficiales en que se consignan cifras fantásticas, cálculos asombrosos, deducciones peregrinas, para demostrar que el Ayuntamiento casi pierde dinero cobrando el impuesto de pesas y medidas.

¡Qué pena de pueblo! Porque si los concejales no sirvieran más que para ir presidiendo la procesión de hoy, menos mal.

¡Pero, señores, que se trata del garbanzo, de la higiene, de la vida y de no pasar por tontos!

TAF

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

LA SEMANA SANTA

En Palacio

Lavatorio y comida de los pobres.

La amplia tribuna de la izquierda, inmediata á la puerta de entrada, era, como siempre, la del Cuerpo diplomático extranjero. Todos los allí presentes vestían uniformes de gala muy variados y vistosos. El primer término, los sitios preferentes, estaban destinados á las embajadoras y señoras de ministros plenipotenciarios y secretarios, las cuales vestían trajes de Corte con mantilla blanca.

La tribuna del centro estaba reservada á SS. AA., y la ocuparon por este orde: Infanta doña Isabel, Infantes D. Alfonso y don Carlos é Infanta doña Luisa, Princesa de Orleans, quienes al aparecer en el salón saludaron con una reverencia á los representantes extranjeros.

Con SS. AA. estaban las dos damas de servicio, señoras duquesa viuda de Sotomayor y marquesa de Castelar.

En la siguiente tribuna estaban los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia, Hacienda, Marina, Instrucción pública, y en la última los grandes de España que no se hallaban al servicio inmediato de S. M. el Rey.

Hubo movimiento de expectación al entrar en el Salón de Columnas el clero palatino, precedido de la cruz de la Capilla.

La presencia del Monarca atrajo luego todas las miradas. Don Alfonso saludó á los diplomáticos extranjeros y á los Infantes, y se detuvo frente al altar, destacado ante el hermoso tapiz de la Cena.

Cantó en seguida el Evangelio de San Juan, y al decir el diácono la frase «deponit vestimenta sua», entregó el Rey al marqués de Viana el casco, la espada y el bastón, y el marqués de la Torrealla le ciñó á la cintura la toalla, mientras el marqués de Valdefuentes, mayordomo de semana de guardia, y otros de su clase, desnudaron los pies á los pobres.

El obispo de Sión vertió el agua en la faja de plata, el Monarca lavó los pies á los pobres, los secó y besó humildemente. El obispo de Goajira presenciaba el acto edificante con atenta atención, y con frecuencia se asesoraba de un capellán de honor que tenía á su lado.

No hubo en las tribunas de invitados las apreturas de otros años. Predominaban en ellas las señoras, ataviadas muchas con mantillas de encajes y grandes peinetas.

Una tercera parte, por lo menos, era de nacionalidad extranjera.

Como no intervenía en la ceremonia la Reina Doña Victoria, resultó el acto más breve. A las dos y cuarto había terminado.

El Rey, ayudado de los Grandes de España, sirvió y retiró la comida á los pobres con marcada rapidez. Algunas frutas rodaron por el suelo.

Retirados los manteles y todo el servicio por mano del Monarca, el obispo de Sión entregó á cada pobre una bolsita de cuero con tres monedas de media peseta. La Corte se retiró á la cámara y el clero palatino á la sacristía.

A la capilla y al «Lavatorio» concurren, entre otros muchos, los mayordomos de semana Sres. Prado Palacio, Baeza, condes de Luna, Artaza, Cimera y Maza, y los marqueses de Sancha, Santo Domingo y Moherando.

CAPILLA PUBLICA

A las nueve de la mañana salió la comitiva regia de la cámara para la iglesia á los acordes de la marcha fúnebre de Juana de Arco, de Gounod.

Formaban en dicha comitiva el duque de Vistahermosa, los marqueses de Comillas, Santa Cristina, Miravalles, Hoyos, Cenja, Mesa de Asta, Quirós, Távora y San Juan de Piedras Albas; los condes de Maceda, Sallent y Torrearías, y D. Carlos Nieulant, príncipe del marqués de Sotomayor.

Vestía S. M. el Rey uniforme de diario de capitán general, con Toisón, collar de Carlos III y banda roja del Mérito militar; Su Alteza el Infante D. Carlos, de general, con la banda roja de la misma Orden, y S. A. el Infante D. Alfonso, de capitán del regimiento del Rey, con la banda de Carlos III.

Las Reinas no concurren á la capilla. En pos del Monarca iban SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa, vestidas de negro por la muerte del Redentor, y al servicio de las mismas la duquesa viuda de Sotomayor y la marquesa de Santa Cristina.

Ofició el capellán de honor y juez de la Real Capilla, D. Cándido Manzano, y estuvieron presentes el obispo de Sión y el de Goajira.

Interpretó la capilla música la Pasión del maestro Torres.

El momento de la adoración de la Cruz resultó, como siempre, interesante y conmovedor.

El Monarca abandonó su estrado, fué á los pies de la iglesia, de allí avanzó, haciendo dos genuflexiones, y ya cerca de la Cruz, la adoró, depositando en la bandeja una onza de oro.

A su encuentro salieron el teniente limos-

CASA REAL

Se asegura que ha quedado ultimada la venta del hotel de S. A. el Infante D. Carlos al Gobierno para instalar en dicho edificio las oficinas de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Se añade que SS. AA. los Infantes doña Luisa y D. Carlos, con sus hijos, irán á pasar una temporada á Cannes, y que construirán pronto un palacio en el Pardo, para fijar en el mismo su residencia habitual.

Con motivo de la muerte del Rey Jorge de Grecia, vestirá la Corte de España veintidós días de luto, de ellos once de rigor y diez de alivio, á contar desde hoy.

nero Sr. Perales, llevando las causas en bandeja de plata, atadas con ancha cinta negra, emblema de la sentencia de muerte impuesta á los reos. Se la entregó en seguida al obispo de Sión, quien, dirigiéndose al Monarca, exclamó:

«Señor: La Justicia humana les ha condenado á la última pena. ¿Les perdona?» Y el Rey, con voz clara y sonora, contestó: «Les perdono como Dios me perdona.»

Otorgado así el indulto, desapareció la cinta negra, que ataba los expedientes, y fué sustituida por otra blanca, emblema del perdón.

Después adoraron la Cruz los Infantes doña Isabel, doña Luisa, D. Carlos y D. Alfonso, depositando cada uno media onza de oro en la bandeja, y luego las damas y clases de etiqueta, que á su vez depositaron monedas de plata.

Los divinos oficios terminaron á las once, regresando la Corte á la cámara á los acordes de la marcha fúnebre El Calvario, del maestro Reig.

Reos indultados.

Antonio Garrabella Costa, de veintisiete años, casado, labrador, natural de Albalade de Cinca, y Asunción Reyntat Pablo, de veintidós años, casada y natural del mismo pueblo, condenados á la última pena por la Audiencia de Huesca.

Federico Prieto Colías, de veintidós años, soltero, jornalero, natural de Quintanilla del Olmo, y condenado por la Audiencia de Zamora, por robo y homicidio.

Saturio Martínez Díaz, de veinticinco años, soltero, pastor, y Gil Martínez Díaz, de veintidós años, soltero, pastor, naturales de Alcocer, condenados por la Audiencia de Guadalajara por robo y homicidio.

Rafael Cancio Expósito, de veintidós años, soltero, recadero, natural de Pamplona, condenado por asesinato por la Audiencia de Navarra.

Vicente Cutanda Esteve, de treinta y cuatro años, casado, labrador, natural de Fuentes Paldas (Teruel), condenado por asesinato.

Jaime Ramírez Pérez, de veinticinco años, casado, labrador, natural de San Cristóbal de Entreviñas (Zamora) condenado por asesinato.

Francisco Ganda Ramírez, de veintidós años, soltero, jornalero, natural de Pradera del Rincón, condenado por la Audiencia de Madrid por robo y homicidio.

José Ayala Alecea, de treinta y siete años, soltero, jornalero, natural de Archena, condenado por robo y homicidio por la Audiencia de Alicante.

Pablo Miguel Batlle, alias Salit, de cuarenta y cuatro años, viudo, labrador, natural de Arbós, condenado por parricidio por la Audiencia de Tarragona.

Mariano Atanasio Sánchez, de veinte años, soltero, jornalero, natural de Covisa, condenado por la Audiencia de Toledo por asesinato y aborto.

Eustaquio Pérez Alonso, de veinticuatro años, soltero, descargador, natural de San Martín de la Vega, condenado por la Audiencia de Madrid por robo y asesinato.

Benito Martínez Martín, de veintiocho años, casado, labrador, natural de Santa María de Mercadillo, condenado por la Audiencia de Burgos á dos penas de muerte por doble asesinato.

Adoración de reliquias.

Instantes después de los oficios se organizó en la sacristía la procesión de reliquias, en la que figuraban los capellanes de honor.

Los guardias alabarderos siguieron formados en la galería.

El obispo de Sión llevaba el Lignum Crucis, y el de Goajira el Santo Clavo, contenido en pequeña urna triangular, espléndidamente guardada de brillantes, esmeraldas y otras piedras preciosas.

Las sagradas reliquias fueron adoradas por la Corte en las habitaciones de S. M., y en procesión volvieron á la sacristía, donde fueron también llevadas á la veneración de los fieles, siendo luego llevadas al Relicario por capellanes de honor y el obispo de Goajira, que estuvo contemplando los tesoros religiosos y artísticos que allí se guardan.

EL REY EN SANTIAGO

A las once y minutos marchó S. M. el Rey á presidir en la iglesia de las Comendadoras el Capítulo de los caballeros de Santiago durante los divinos oficios.

Fuó el Monarca en automóvil, acompañado de S. A. E. la Archiduquesa Isabel, la condesa Daun, el conde del Grove y el coronel Echaguet.

Salieron á recibirle el Capítulo de caballeros y la Comunidad de las Comendadoras; aquí hasta la puerta de la calle, y éstas hasta la del convento donde empieza la clausura.

Al frente de los santiguistas estaba Su Alteza el Príncipe D. Luis Fernando de Baviera y el duque de Tamames, Los caballeros

eran unos cuarenta, y las comendadoras no llegaban á veinte.

Su Majestad el Rey vistió el manto de gran maestre de las Ordenes militares, y presidiendo el Capítulo, fué procesionalmente á la iglesia á ocupar su sitio de preferencia.

La Archiduquesa Isabel presenció los divinos oficios desde el coro.

La iglesia estaba llena de un público muy selecto, predominando las señoras, que en su mayoría vestían de negro con airosas mantillas de encaje.

Su Majestad abandonó la iglesia de Santiago con los mismos honores que á su llegada.

Otras noticias

LOS MONUMENTOS

Entre los que se han expuesto á la veneración de los fieles en las iglesias de Madrid, ha llamado con justicia la atención el expuesto en la iglesia Catedral, cuyo conjunto resulta grandioso y artístico, ostentándose varias pinturas de indiscutible mérito, siendo la iluminación espléndida.

También es digno de mención, por su hermoso conjunto, el que se ha expuesto en la parroquia iglesia de Santa Bárbara, cuyo decorado es grandioso.

Er la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena el monumento es sorprendente, y bien se echa de ver que el director de instalación tan grandiosa ha sido persona perita, tanto que el director á que aludimos ha sido el comandante de Estado Mayor D. Joaquín Fanjul, profesor de la Escuela de Guerra, y persona que su afición á las artes decorativas ha demostrado en el monumento que nos ocupa.

La hermosa instalación, con hallarse puesta con muy hermosos candelabros, flores, plantas, focos de luz eléctrica, artísticamente combinados entre ángeles casi de tamaño natural, es tan original en su aspecto, que puede asegurarse que ha sido entre los monumentos exhibidos uno de los que más han llamado la atención por su elegante arte y sencillez.

La capilla de los actores, de la parroquia de San Sebastián, se ha presentado como el año último, preciosamente decorada, ostentándose la imagen del crucificado sobre el Gólgota.

La iluminación era profusa y fantástica.

ORDENES MILITARES

Las Ordenes militares de Caballería que tienen sus capítulos generales en Madrid y siguen invariables su rendimiento de devoción y amor á la divinidad y conservan su cumplimiento estricto á los respectivos establecimientos ó estatutos que las informan, han celebrado ayer, en sus iglesias peculiares, los solemnes oficios divinos de este grandioso día, uno de los más grandes de la cristiandad, con grandísima concurrencia de bellas y elegantísimas señoras y distinguidos caballeros, de la manera siguiente:

Santo Sepulcro.

A las diez y media de la mañana, y en la suntuosa basílica de San Francisco el Grande, que se hallaba adornado con gran gusto y con escudos y estandartes de la insigne y sagrada Orden militar del Santo Sepulcro, que fundó en el año 63 de Jesucristo, en Jerusalén, el apóstol Santiago el Menor, por ser de menor estatura que el llamado Mayor, hijo del Zebedeo y actual Patrón de España, y haber ido llamado después que éste á los consejos Apostólicos: se han reunido en coro 19 caballeros del capítulo de Madrid, que bajo del elegante manto blanco capitular, llevaban los uniformes militares, ya propios de la Orden, ya de otros Institutos armados, á los que pertenecen algunos de sus individuos.

Cantó la misa un capellán de aquella iglesia, que lo hizo con hermosa voz y clara entonación, y nutrida capilla de música, en orquesta y voces, bajo la dirección del celebrado maestro Busca, ejecutado perfectamente la gran misa llamada de «bajos», del inmortal músico español maestro Eslava.

Coronzada la misa, se encendieron las infinitas luces de los candelabros y del cornisamiento, y el aspecto del templo fué fascinador y grandioso verdaderamente.

Por no serle posible venir á presidir el acto al baillío general de la Orden y capitán general de Ejército Sr. Weyler, y encontrarse indisputado el presidente sustituto, señor general asimilado D. Mariano Jiménez, presidió el caballero más antiguo y caballero gran cruz de la Orden, Sr. Valcárcel, actuando como maestro de ceremonias del Capítulo el cronista y rey de armas de S. M., Sr. Rujula, y como maestro de ceremonias del clero el caballero-presbítero Sr. Perales y Peñasco.

Los demás servicios fueron desempeñados de este modo: porta estandarte, y como más moderno, el Sr. Rejos, dando la guardia á la veneranda insignia los Sres. León y Alcalde.

El servicio de armas del Evangelio lo hicieron los Sres. Aparici, Vilar y Alcalde.

El de lavado, los Sres. Oria de Rueda y Benito; al Sanctus actuaron los Sres. Cenra, Rodríguez de Celis y marqués de Ugena. Llevaron las varas del palio en la procesión, con el Santísimo Sacramento, los señores Rodríguez de Celis, Mediavilla, Cuadra, Arias y Fuertes de Castilla, Bordaño y Contreras.

La espada de Godofredo de Bouillón, celebrísimo conquistador de Jerusalén en 1099, y militarizador más y más y reformador de esta veneranda institución religioso-caballeresca ó caballeresco-religiosa, la llevó el Sr. Arroyo, y, finalmente, y en unión de éste, que marchaba al centro, dieron la escolta al augusto Sacramento, durante su traslación desde el altar mayor al lindo y bien adornado é iluminado monumento, los Sres. García de Otazo y Vilar.

El acto concluyó á las doce, y la selecta concurrencia que asistió á él salió por todo extremo satisfechísima.

PROCESION DEL SANTO ENTIERRO

De la iglesia parroquial de San Ginés saldrá hoy, á las cuatro de la tarde, la solemne procesión de costumbre, por la calle del Arenal, Puerta del Sol, calle Mayor, plaza de la Armería, calles de Requena, Vergara, Arenal á la parroquia.

En dicha procesión formarán la presidencia

el gobernador civil, el alcalde de Madrid y el gobernador militar.

También concurrirá al acto el obispo de Madrid-Alcalá.

Serán llevadas procesionalmente las imágenes de Nuestra Señora de la Soledad, la de la Verónica, La Oración del Huerto, la traición de Judas y Coronación de espinas, copias de las famosas imágenes del inmortal escultor murciano Salzillo, costeadas por el rico propietario D. Ricardo Alonso; el paso de la flagelación, el Ecce Homo, el Cristo de la Fe, el Cristo yacente, la imagen de Jesús, propiedad del duque de Medinaceli.

—En la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena (cripta) se celebrará hoy, por la noche, el Santo Entierro de Cristo, cuya imagen yacente ha sido ejecutada con bastante acierto y en poco más de un mes por el conocido escultor D. Angel Zamorano, discípulo del muy notable escultor, ya difunto, D. Salvador Páramo, cuyas obras recuerdan el genio de aquel celebrado artista.

LA CARA DE DIOS

Durante la pasada noche, los industriales modestos que arman sus tenderetes en las cercanías de la capilla de la Cara de Dios estuvieron arreglando sus mercancías que son, como todos los años, pitos, baratijas y el clásico cascajo.

Las churrerías al aire libre abundan más que otras veces.

No se mostraban anoche muy satisfechos, porque presagiaban para hoy un mal negocio.

El cielo se mostraba encapotado y hacía temer que la popular romería se aguase.

A las cuatro y media de la madrugada llegaron ya los primeros coches ocupados por gentes de buen humor, que han madrugado por no haberse acostado.

A dicha hora ya había tabernas abiertas, despachando tazas de té con chinchón.

El personal de guardia en la Dirección General de Seguridad, compuesto del inspector Sr. Checa, el agente Sr. Pozo y el oficial de Telégrafos, Sr. Lillo, nos comunican á la hora de cerrar nuestra edición que no han ocurrido incidentes de ningún género en aquellos contornos.

Los profesores de guardia en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, Sres. Alfin y Cantón y el ayudante Sr. Fernández, tampoco habían hecho á dicha hora uso del amonaco.

Ha estado animadísima la romería, contra todo lo que esperaban los vendedores.

La mañana, aunque algo fría y ventosa, no ha sido mala. Lució el sol á intervalos, y esto animó á los madrileños castizos, que á pie, en coche y en tranvía acudieron desde muy temprano á la calle de la Princesa.

A las cinco de la madrugada ya circulaban coches llenos de gente alegre, que se calentaba por dentro con sendos tragos de chinchón y cantaba tangos acompañándose con rítmico palmoteo.

Conforme fué avanzando el día, crecía la animación, que llegó á su apogeo entre diez y once.

Una inmensa multitud, jalonada de vendedores de muñecos de cartón, de juguetes y de flores, circulaba desde la capilla, que estuvo constantemente llena, hasta la Moncloa.

Había centenares de puestos de baratijas, y de churros y otros comestibles más ó menos indigestos.

Los cafés, tupis y tabernas de aquellos alrededores hicieron su agosto.

En coches abiertos paseaban muchas mujeres guapas luciendo lujosos pañolones de Manila.

Los gritos, los pregones, el chirriar de las carracas, los restallidos de los látigos, los cantos báquico-chulescos, formaban una algarabía ensordecedora.

Ha sido consumida una cantidad casi inmensurable de aguardiente.

El número de merlusas de todos tamaños fué casi tan infinito como el de los tontos y el de los números primos.

La vigilancia ha sido exquisita durante toda la mañana.

Los conatos de riña eran reprimidos instantáneamente.

Sin duda, en la Casa de Socorro del distrito de Palacio los facultativos de guardia habrán tenido que usar á destajo el amonaco.

Los vendedores se mostraban muy satisfechos.

En provincias

En Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Todo está hoy supeditado á las ceremonias religiosas, que se celebran con gran suntuosidad y concurrencia de fieles, y hasta ahora sin incidentes.

Se está celebrando en la iglesia de Santa Ana la procesión dispuesta por la Asociación de la Pasión y muerte de Jesucristo.

El curso que seguirá es el mismo que hemos anunciado días pasados, con pequeñas modificaciones.

Hay gran interés por presenciar la procesión, en la que han de figurar muchas Corporaciones y Asociaciones religiosas, y la casi totalidad de las Asociaciones católicas de Barcelona.

Mañana, siguiendo la tradición, serán muy pocos los que se publiquen.

Regreso de la procesión.

BARCELONA. (Jueves, noche.) A las diez de la noche ha entrado la procesión en la iglesia de Santa Ana.

Ha recorrido el trayecto sin incidentes relacionados con la fiesta religiosa.

Sujetos desconocidos distribuyeron impresos con los acuerdos adoptados por la joven guardia revolucionaria, en los que se excitaba a los correligionarios a que se distribuyeran por las calles para impedir que fuera suspendida la circulación de tranvías y que la procesión siguiese su carrera.

Pero nada de particular ha ocurrido. En la rambla de los Estudios se promovió una pequeña alarma por haberse oído una detonación mientras la procesión pasaba.

Practicadas las indagaciones necesarias resultó que a un espectador se le había caído el revólver que llevaba en el bolsillo, disparándose el arma.

El público se mantuvo sereno, y la procesión continuó su curso sin más incidentes.

En El Ferrol.

FERROL. (Jueves, tarde.) A pesar de hacer un tiempo malísimo, se han celebrado lucidamente en los templos las fiestas de Semana Santa.

El número de fieles ha sido extraordinario. A la iglesia de San Francisco asistieron brillantes representaciones de la Marina y el Ejército, presididas por el contraalmirante D. Dimas Regalado y el gobernador militar.

Fuerzas de Infantería de Marina y Artillería dan guardia de honor al Monumento.

En Murcia.

MURCIA. (Jueves, tarde.) El Jueves Santo transcurre con un día espléndido. En las calles hay gran animación. Se advierte la presencia de numerosos forasteros y turistas.

La exposición de las imágenes de Salcillo es visitadísima.

En Toledo.

TOLEDO. (Jueves, noche.) En trenes especiales han acudido numerosos forasteros para presenciar las festividades de la Semana Santa.

Esta tarde salió la procesión llamada de la Cruz, y también de los Judíos, recorriendo el itinerario de costumbre.

Su paso fué presenciado por inmenso gentío. En la Catedral ha cantado el Miserere de Eslava la capilla, reforzada por valiosos elementos.

También cantaron en esta solemnidad los notables artistas Tabuyo y Buroni.

EN EL EXTRANJERO

En París.

PARIS. Las iglesias se han visto concurridísimas durante todo el día. Se ha hecho la vida normal.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

La matanza de cerdos

El concejal inspector del Matadero nos envía la siguiente nota:

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día 14 quedó aprobada una moción del alcalde en que proponía se continuase la matanza de cerdos hasta el 15 de mayo; podrá, por tanto, el público de Madrid, durante dos meses más, encontrar la carne fresca de cerdo para el consumo.

Hasta hoy sólo han acordado acudir al Matadero los ganaderos D. Lorenzo Criado y D. Pedro Dolado, y se venderá la carne al público en los sitios siguientes: plaza de la Cebada, cajones números 121 y 122; en la plazuela del Carmen, cajones 77 y 78; casa de D. Isidoro Fernández, calle del Arco de Santa María, 1 y 33, y en las casas de D. Antonio Toledano, calle de la Luna, 8, y San Onofre, 3.

Publicaciones de actualidad

JUAN VALERA

ESTUDIOS CRITICOS SOBRE FILOSOFIA Y RELIGION. Vol. 34 de las «Obras completas». Este tomo y todos los anteriores, a 3 pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una

mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20. Unión Postal, 36. América y Oceanía, 60.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL

Doctores Capdevila y Mazón. Rogelio García García fué curado de una herida de pronóstico reservado situada en la región parietal izquierda, que, según manifestó, se la había ocasionado un compañero de oficio llamado Angel López, con quien cuestionó.

Juan Artigo, de cuarenta y cinco años, panadero, se cayó del caballo que montaba en la calle de Santa Polonia, causándose una herida en la frente de pronóstico reservado.

BUENAVISTA

Doctores San Pedro y Moreno. Jugando con un hierro se ocasionó heridas en la cabeza el niño de diez años Luis Renús González.

Juan Tónico Heras se produjo una herida de importancia en la mano izquierda trabajando en una obra de la calle de Torrijos, número 40.

Narcisca Alonso fué curada de heridas de pronóstico reservado por haber sido mordida por un perro de su propiedad.

El can fué enviado al Laboratorio para su observación.

En una obra de la calle de Torrijos, esquina a la de Avaya, se cayó de un andamio a la calle el albañil Antonio Moreno, de cuarenta años, que fué curado en este establecimiento de heridas de pronóstico reservado.

Al apearse de un carró en la calle de Alcalá, se causó heridas en la cara Angel Rodrigo Bernardo.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. El niño de ocho años Antonio García Lugo presentaba una herida incisa en la mano izquierda, que le había causado otro pequeño jugando en la calle de Martín de Vargas, con una navaja.

—En la calle de Mesón de Paredes fué encontrado gravemente enfermo un hombre, llamado Angel González Gómez.

Después de socorrido de primera intención, pasó en camilla al Hospital Provincial.

—En la calle de la Esgrima sufrió una caída casual el anciano de sesenta y nueve años Cipriano García, ocasionándose heridas leves.

Después de curado de primera intención fué trasladado a su domicilio, Encarnación, 11, piso cuarto.

—El panadero Florentino Morales Moreno, de treinta y un años, fué agredido en la calle de la Sombrería por un compañero de oficio, que le infirió diferentes heridas leves.

HOSPICIO

Doctores Taboada y Núñez. En la plaza de San Ildefonso regañaron, agrediendo mutuamente, Elena González y Teresa Raso, que fueron curadas de lesiones leves.

—Al apearse de un tranvía en la calle de Hortaleza, se produjo una herida leve en la pierna derecha D. Pascual Toledo, de sesenta años.

Angel Casando, de cuarenta y seis años, se ocasionó una herida en la pierna derecha, al caerse de una escalera en una tienda de la calle de Fuencarral.

—El niño de cinco años José Blasco Pérez, se causó heridas en la cara, jugando con otros de su edad, en la calle de la Florida.

PALACIO

Doctores Rodrigo Lavín y Jiménez. Carlos Alvarez Pérez, que vive en la calle de Rodas, 5, piso tercero, fué agredido por un hermano suyo, que le tiró una piedra, causándole lesiones en el pabellón de la oreja izquierda. Ocurrió el hecho en la carretera del Pardo.

El hermano del lesionado fué detenido.

LATINA

Doctores Araco y Seoane. En su domicilio, Aguila, 31, se causó heridas en la mano derecha el niño de trece años Antonio Herrero.

Mauricia Santa María Gutiérrez, de treinta y tres años, recibió un par de coces de una mula propiedad de Raimundo López, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

El hecho ocurrió en la plaza de la Cebada. —En la Ronda de Segovia regañaron las vecinas Ernestina López y Martina Pérez, causándose lesiones leves.

—María Marín, domiciliada en la calle de la Ventosa fué agredida por su marido, que la causó diversas heridas leves en la cara.

—Emilio Garán Merino, de doce años, jugaba con varios chicos en la calle de los Irlandeses.

Uno de ellos le dió con un palo un golpe en la cabeza, causándole una herida contusa de alguna importancia.

Su agresor se dió a la fuga.

—En las obras de la casa número 8 de la calle del Angel se produjo una herida en el pie derecho el albañil Serafin Gómez.

CHAMBERI

Doctores Sanz y Benavides. El niño José Miguelangel, de cuatro años, fué curado de heridas profundas en la mano izquierda, que se produjo jugando con una sierra, en su domicilio, calle de Palafox.

—Trabajando en un taller de la calle de Fernández de la Hoz, se causó heridas de pronóstico reservado en la mano derecha, el obrero Ignacio García Castro.

CENTRO

Doctores Terecio y Laforga. Mauricio Santamaría, de treinta y tres años, que vive en la calle del Amparo, 8, cuarto, recibió una cox de la mula del carro que guiaba, que le produjo una contusión en el tercio inferior del brazo izquierdo.

Ocurrió en la calle de Segovia nueva.

—Un golfo llamado Lu' robó una camiseta en un lavadero del Puente de Segovia. Varias lavanderas le propinaron una monumental paliza, de la que resultó con erosiones en la cara y cuerpo.

—A Benita López, que vive en la calle del Horno de la Mata, 9, le fueron curadas heridas y contusiones en la cabeza y cuello, que

se las había ocasionado su novio, con quien riñó en dicha casa.

Mendiga muerta.

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso falleció, al ser asistida ayer mañana, una pobre mendiga, que fué recogida enferma en la vía pública.

Papalina y golpes.

Por tomar un coche, romper los cristales de las ventanillas y pegarle, además, al cochero, fué llevado al Juzgado ayer mañana un individuo, que solemnizó anteayer el día de San José con una papalina soberana, pasándose parte de la noche comiendo todas esas tropelías, que le pesarán cuando se desvanecan los vapores calenturientos de la cogerza, y parte en la Comisaría del distrito y en la Casa de Socorro sometido al amonico.

El detenido se llama Enrique Ruiz Masterrer, y fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Incendio.

En la calle de la Unión, 10, se produjo un incendio ayer mañana, siendo sofocado en el acto.

La Guardia Civil.

La benemérita del puesto de Nueva Numancia detuvo y puso a disposición del Juzgado correspondiente a cuatro vecinos de dicha barriada que habían reñido y promovido un escándalo formidable.

Riña entre vecinas.

En la carretera de Toledo, 9, regañaron, por cuestiones de vecindad, Amparo Sanz y Consuelo Lázaro.

La primera resultó con heridas leves, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito de la Latina (sucursal).

Muerte repentina.

Al ingresar en la Casa de Socorro del distrito del Congreso falleció repentinamente, a consecuencia de un vómito de sangre, un joven cuya filiación se ignora.

Un hurto.

Doña Lorenza Rodríguez Sarto denunció que de su domicilio, Salud, 17, tercero, la habían sustraído ropas de valor y cincuenta pesetas en metálico.

GRAN HOTEL DE PARIS

Habitación sin pensión desde 6 pesetas. Habitación, pensión y baño desde 18 pesetas.

NUESTROS VIAJES

TEMPORADA DE PRIMAVERA

Viajes particulares a Andalucía

Madrid-Córdoba-Sevilla-Cádiz-Tarifa-Algeciras-Gibraltar-Tánger-Algeciras-Ronda-Málaga-Granada-Madrid.

Duración: 17 días

Precio por persona, comprendido en primera clase, hospedaje en los mejores hoteles de cada población:

Por grupo de dos personas.. 700 pts. Id m de tres id. .. 670 » Idem de cuatro id. .. 655 »

Detalle programa detallado a nuestros SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES, calle del Arenal, 1, Madrid.

Folleton de «La Correspondencia de España»

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

EL INGENIOSO HIDALGO

DON QUIJOTE

DE LA MANCHA

desigual casamiento; y dijo en esto la pura verdad, porque jamás me ha pasado por el pensamiento casarme con aquel gigante, ni con otro alguno por grande y desalorado que fuese. Dijo también mi padre que, después que él fuese muerto y viese yo que Pandafilando comenzaba a pasar sobre mi reino, que no aguardase a ponerse en defensa, porque sería destruirme, sino que libremente le dejase desembarazado el reino, si quería excusar la muerte y total destrucción de mis buenos y tales vasallos, porque no me había de ser posible defenderme de la enclabada fuerza del gigante; sino que luego con alguno de los míos me pudiese en camino de las Españas, donde hallaría el remedio de mis males hallando a un caballero andante, cuya fama en este tiempo se extendía por todo este reino, el cual se había de llamar, si mal no me acuerdo, Don Azote ó Don Gigote.» Don Quijote diría, señora, dijo a esta sazón San-

cho Panza, ó por otro nombre el caballero de la Triste Figura. «Así es la verdad, dijo Dorotea; dijo más, que había de ser alto de cuerpo, seco de rostro, y en el lado derecho, debajo del hombro izquierdo, ó por allí junto, había de tener un lunar pardo con ciertos cabellos a manera de cerdas.»

En oyendo esto Don Quijote dijo a su escudero: «Ten aquí, Sancho, hijo, ayúdame a desnudar, que quiero ver si soy el caballero que aquel sabio rey dejó profetizado.» «¿Pues para qué quiere vuestra merced desnudarse?» dijo Dorotea. «Para ver si tengo ese lunar que vuestro padre dijo», respondió Don Quijote. «No hay para qué desnudarse, dijo Sancho, que yo sé que tiene vuestra merced un lunar desas señas en la mitad del espinazo, que es señal de ser hombre fuerte.» «Eso basta, dijo Dorotea, porque con los amigos no se ha de mirar en pocas cosas, y que esté en el hombro ó que esté en el espinazo, importa poco; basta que haya lunar, y esté donde estuviere, pues todo es una misma carne; y sin duda acertó mi buen padre en todo, y yo he acertado en encomendarme al señor Don Quijote, que él es quien mi padre dijo, pues las señales del rostro vienen con las de la buena fama que este caballero tiene, no sólo en España, pero en toda la Mancha, pues apenas me hubo desembarcado en Osuna, cuando oí decir tantas hazañas suyas, que luego me dió el alma que era mismo que venía a buscar.» «¿Pues cómo se desembarcó vuestra merced en Osuna, señora mía, preguntó Don Quijote, si no es puerto de mar?» Mas antes que Dorotea respondiese tomó el cura la mano y dijo: «Debe de querer decir la señora princesa que después que desembarcó en Málaga, la primera parte donde oyó nuevas de vuestra merced fué en Osuna.» «Eso quisiera decir», dijo Dorotea. «Y esto lleva camino,

dijo el cura; y prosiga vuestra majestad adelante.» «No hay que proseguir, respondió Dorotea, sino que finalmente mi suerte ha sido tan buena en hallar al señor Don Quijote, que ya me cuento y tengo por reina y señora de todo mi reino, pues él por su cortesía y magnificencia me ha prometido el don de irse conmigo donde quiera que yo le llevare, que no será a otra parte que a ponerle delante de Pandafilando de la Fosca Vista para que le mate y me restituya lo que tan contra razón me tiene usurpado; que todo esto ha de suceder a pedir de boca, pues así lo dejó profetizado Tinacrio el Sabidor, mi buen padre, el cual también dejó dicho y escrito en letras caldeas ó griegas, que yo no las sé leer, que si este caballero de la profecía, después de haber degollado al gigante, quisiese casarse conmigo, que yo me otorgase luego sin réplica alguna por su legítima esposa y le diese la posesión de mi reino junto con la de mi persona.»

«¿Qué te parece, Sancho amigo?, dijo a este punto Don Quijote. ¿No oyes lo que pasa? ¿No te lo dije yo? Mira si tenemos ya reino que mandar y reina con quien casar.» «Eso juro yo, dijo Sancho; para el puto que no se casare en abriendo el gazznático al señor Pandafilando; ¡pues monta que es mala la reina! Así se me vuelvan las pulgas de la cama.» Y diciendo esto dió dos zapateras en el aire con muestras de grandísimo contento, y luego fué a tomar las riendas de la mula de Dorotea, y haciéndola detener se hincó de rodillas ante ella suplicándole le diese las manos para besárselas en señal que la recibía por su reina y señora. «¿Quién no había de reír de los circunstantes viendo la locura del amo y la simplicidad del criado? En efecto, Dorotea se las dió, y le prometió de hacerle gran señor en su reino cuando el cielo le

hiciese tanto bien que se lo dejase cobrar y gozar. Agradeciéndose Sancho con tales palabras que renovó la risa en todos.

«Esta, señores, prosiguió Dorotea, es mi historia; sólo resta por decirnos que de cuanta gente de acompañamiento saqué de mi reino no me ha quedado sino sólo este bien barbado escudero, porque todos se ategaron en una gran borrasca que tuvimos a vista del puerto; y él y yo salimos en dos tablas a tierra como por milagro, y así es todo milagro y misterio el discurso de mi vida, como lo habéis notado; y si en alguna cosa he andado demasiado ó no tan acertada como debiera, echad la culpa a lo que el señor licenciado dió al principio de mi cuento, que los trabajos continuos y extraordinarios quitan la memoria al que los padece.» «Esa no me quitará a mí, ¡oh alta y valerosa señora!, dijo Don Quijote, cuantos yo pasare en serviros, por grandes y no vistos que sean; y así de nuevo confirmo el don que os he prometido, y juro de ir con vos al cabo del mundo hasta verme con el fiero enemigo vuestro, a quien pienso, con el ayuda de Dios y de mi brazo, tajar la cabeza soberbia con los filos desta, no quiero decir buena espada, merced a Gines de Pasamonte que me llevó la mía.» Esto dijo entre dientes, y prosiguió diciendo: «Y después de habérsela tajado y puestas en pacífica posesión de vuestro estado, quedará a vuestra voluntad hacer de vuestra persona lo que más en talante os viniere, porque mientras que yo tuviere ocupada la memoria, cautiva la voluntad y perdido el entendimiento por aquella..., y no digo más; no es posible que yo arrostre ni por pienso el casarme, aunque fuese con el ave Fénix.»

«Parecióle tan mal a Sancho lo que últimamente su amo dijo acerca de no querer casarse, que con grande enojo, alzando la voz,

dijo: «Voto a mí y juro a mí que no tiene vuestra merced, señor Don Quijote, cabal juicio; pues cómo, ¿es posible que pone vuestra merced en duda el casarse con tan alta princesa como aquesta? ¿Piensa que le ha de ofrecer la fortuna tras cada cantillo semejante ventura como la que ahora se le ofrece? ¿Es por dicha más hermosa mi señora Dulcinea? No por cierto, ni aun con la mitad, y aun estoy por decir que no llega a su zapato de la que está delante; así noramala alía.» zaré yo el condado que espero, si vuestra merced se anda a pedir cotufas en el golfo; cáese, cáese luego, encomiéndole a Satanás, y tome ese reino que se le viene a las manos de vobis vobis, y en siendo rey hégame marqués ó adelantado, y luego requiera se lo lleve el diablo todo.» Don Quijote, que tales blasfemias oyó decir contra su señora Dulcinea, no lo pudo sufrir, y alzando el lanzón, sin hablar palabra a Sancho y sin decirle esta boca es mía, le dió tales dos palos, que dió con él en tierra, y si no fuera porque Dorotea le dió voces que no le diera más, sin duda le quitaría allí la vida. «¿Pensáis, le dijo a cabo de rato, villano ruin, que ha de haber lugar siempre para ponerme la mano en la horcajadura y que todo ha de ser errar vos y perduraros yo? Pues no lo penséis, bellaco descomulgado, que sin duda lo estáis, pues has puesto lengua en la sin par Dulcinea. ¿Y no sabéis vos, gañán, faquín, belite, que si no fuese por el valor que ella infunde en mi brazo, que no le tendrían yo para matar una pulga? Decid, sacaron de lengua viperina, ¿y quién pensáis que ha ganado este reino y cortado la cabeza a este gigante, y héchoos a vos marqués (que todo esto doy ya por hecho) y por cosa pasada en cosa juzgada, si no es el valor de Dulcinea, tomando a mí brazo por instrumento de sus hazañas? Ella pelea

LOS TEATROS

COMEDIAS.—El Sábado de Gloria se verificará la inauguración de la temporada de primavera con la «reprise» de la hermosa comedia de Jacinto Benavente «La escuela de las princesas».

AVISOS UTILES

LA HERNIA

y las desviaciones de los órganos. ¿Queréis encontrar el alivio radical e inmediato para nuestra enfermedad? ¿Queréis poneros al abrigo de todos los peligros que os amenazan?



Reumáticos, Gota, Neuralgias y todos los dolores que derivan del Artrismo

El reumatismo articular se declara, casi siempre, después de un resfriado, a causa de la humedad ó de una alimentación defectuosa.

Collo-Iode Dubois

Limpia la sangre y barre las impurezas, ablanda los músculos y vuelve á los vasos su elasticidad perdida.

N. B. — El COLLO-IODE DUBOIS preparado por el Laboratorio Dubois, 7, rue Jadin, París, se encuentra en todas las farmacias de España al precio de 3 pesetas el frasco.

AGUA de los CARMELITAS



BOYER

Contra las DIGESTIONES PENOSAS, CALAMBRES de ESTÓMAGO, JAQUECAS,

tómese después de la comida una cucharada en una taza de té.

En tiempo de epidemia: DISENTERIA, CÓLERA

DEPOSITARIOS: SRES. BASCANS y G. SALINAS Calle Claret 111, BARCELONA.

Parisiana.-Restaurant

Vigilia á la carta para el almuerzo. Cubierto, 4 ptas. Conciertos Sacros por el sexteto del maestro Lapuerta; Miércoles, Jueves y Viernes Santos. Pidense mesas. Teléf. 1.762.

LOS que Tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Qui siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidense en las Farmacias.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina.

LOMA Estufas eléctricas, aparatos y lámparas. Plaza de Bilbao, 11.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN

A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS

ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briou y C.ª. Probadas. Inmejorables

NOTICIAS GENERALES

El domingo 23 del actual, á las nueve de la noche, tendrá lugar en el Centro Gallego un baile en los salones de esta Sociedad.

El martes 25, á la misma hora, se celebrará una reunión familiar. Podrán asistir los señores socios con sus familias.

Anteayer celebró junta general la Sociedad Defensa Mercantil Patronal, en la que se tomaron los acuerdos de continuar la campaña emprendida contra el incumplimiento de descanso dominical y proyecto de la jornada.

La esposa de nuestro compañero en la Prensa, D. Eduardo Bermúdez, redactor de La Tribuna, ha dado á luz un robusto niño.

VITORIA.—Lunes 7, Hotel Pallarés. MADRID.—Martes 8, miércoles 9, jueves 10 y viernes 11, Gran Hotel (calle del Arenal, 19 y 21).

Consejos e informes gratis, por correo, dirigiendo las cartas á A. CLAVERIE, especialista herniario patentado, 234, Faubourg Saint-Martin, París.

COMPANIA IBERICA Alcalá, 128, Madrid. ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, plata, PLATA IBERICA y metal dorado.

VINO AROUD

el mas reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles e Influenza.

CREMA TIENE

Finísima pasta dentífrica á base de jabón, para conservar la blancura y transparencia de los dientes, evitando sus enfermedades.

PAPEL FAYARD

Casa FAYARD, BLAVY y C.ª, de PARÍS. Lo mas barato y lo mas eficaz para curar IRRITACIONES DEL PEGHO, RESFRIADOS, DOLORS, REUMATISMOS, LUMBAGO, HERIDAS, LLAGAS.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.



EDIFICIO DEL BANC

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio. SÍNDICOS: D. E. G. Campomar, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea. ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio. SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maulagotia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

LA COCINA

CASA DE PRIMER ORDEN EN ARTICULOS DE COCINA Y MENAJE DE CASA. CENTRAL: Carrera de San Jerónimo, 18, entresuelo. Sucursal, Serran, 34.

CAMAS DORADAS FABRICACION ESPECIAL lo más moderno lo más elegante lo más barato surtido PRECIOS DE FABRICA 34, Calle de la Cabeza 34. Único despacho



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Vicente Mezquita y Paús CORONEL DE INGENIEROS Que falleció en Madrid el 20 de marzo de 1911

Señor D. Felipe Gómez-Pallete y Carcer, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

ANUNCIOS

Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457.

PARA CASAS DE CAMPO

Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. Es el mejor, por ser el más limpio e higiénico hoy conocido. Lámparas de 10 á 500 bujías.—La Orden y Compañía.—Atocha, 43, Madrid.—Catalogo gratis.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

NOVEDAD LAS SOPAS MAGGI A LA ESPAÑOLA proporcionan con solo cocerlas 10 minutos en agua hirviendo una sopa de pastas exquisita



Clases Sopa de Estrellitas. Pasta de moda con tomate. Sopa de Pínonos

Lloyd Norte Alemán En Enero 1913, inauguración de los nuevos rápidos y lujosos vapores «Sierra Nevada», «Sierra Córdoba», «Sierra Veniense» y «Sierra Salvadora».

POR TESTAMENTARIA Y DEBACION COMERCIAL

realización rápida, desde el día once, de todos los géneros de la antigua CASA CARDENAL, consistentes en objetos de arte y fantasía de la más reciente creación, vajillas, cristalería y sinnúmero de artículos más para regalo y comodador.—Codoceros, 5, esquina á Los Madrazo

CARBON COK PRENSADO Saeco 4 kilos á domicilio, 2,35 ptas. Descuentos al por mayor. AVISOS: Teléfono 4085. Kiosco «Flor y Natas», Alcalá, esquina á Peligros, Carretera á Escocesa, Victoria, 2.

EN LA SIERRA DE FRANCIA

partido de Seguros, fácil comunicación, se vende preciosa finca de utilidad y recreo, baratasima. Espoz y Miza, 3, entresuelo. LA FLOR DE LIS.



¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE

CATARROS CRÓNICOS

«LA ALISEDA», Jaén. Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio.—Exp. de día Madrid-Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas. Coche á la Aliseda, una hora.—Temporada: 15 abril á 30 junio.

TOS FERINA

SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). ÉXITO SEGURO Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 2,50.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como EL ESPECIFICO BEJEAN

de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMÁTICAS. Ayudas ó prótesis.—48 Horas bastan para asegurar los mejores resultados sin tiempo de reposo ni alivio. ENVÍO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO. Director GENERAL: BOHNET & GILBERT, 2, Rue Elzévir, PARIS. Descólos en todas las Farmacias y Droguerías.

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; poco altos precios Zaragoza, 9, y Fresca, 2. Traducciones de idiomas.—Escuela, 15, 1.ª planta. Dinero á to la garantía vendida, se colocan en negocios seguros. Desagüero, 9, pral. SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19.

# REBAJA DE PRECIOS EN LAS ANTRACITAS DE "LA CALERA"

Antracita gruesa para calefacciones..... 63 Ptas. Tda.  
 Antracita n.º 3..... 3,20 ptas. quintal..... 66  
 Antracita galletilla salamandras..... 3,50 ..... 70  
 Antracita grano especial..... 2,50 ..... 50

LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo.—Teléfono 532.

**SE VENDE** en buenas condiciones la **MAQUINARIA Y APARATOS** de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. La **MAQUINARIA Y APARATOS** funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero en esta corte.

## SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad suministra agua a domicilio con la presión suficiente para llegar a los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída a Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada.

Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100. Para la colocación de las emitidas, serán preferidos los primeros suscriptores. Informes, oficinas sociales: **PASEO DE RECOLETOS, N.º 17**

**Reloj despertador**  
 Con esfera luminosa por RADIO. Este reloj, con máquina buena, de marcha exacta, tiene un aparato especial de despertador que funciona a voluntad, tocando un timbre a la hora que se desea. La esfera y manillas, impregnadas con Radio, lucen en la oscuridad maravillosamente como las estrellas. Es un reloj ideal para Médicos, oficiales del Ejército y Marina, Viajeros, Cazadores, Guardias, Mineros, etc. Su precio es, en caja de acero oxidado (negro), ptas. 85, y en plata, pesetas 40.—Garantía de buena marcha. **FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL**, Fernán Caballero, 27, Madrid, cat.º gratis. Remesas a nr.º

**AGUAS PURGANTES**  
 DE  
**COSLADA**  
 "LA MARAVILLA"  
 Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal** ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes, sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, leucosios, erisipela, herpes, sicerias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
 Capital: 750.000 ptas.  
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallcas Depósito y muelles en Madrid  
**PLAZA DE CASTELAR, 5** PÁFICO, 75 F. C. de Vallcas.—Canteras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

**PRECIOS**  
 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,00  
 Id. id. especial..... 9,00  
 Quintal id. blanco..... 1,25  
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.  
 Oficinas administrativas **ALMIRANTE, 15**, bajo izquierda **TELÉFONO 2.821**

**Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER**

Los Emplastos de fieltro rojo de **WINTER** CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de **WINTER** CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de **WINTER** CURAN reumatismos y los dolores de codo y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de **WINTER** CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de **WINTER** CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

**Exijase la marca del Dr. WINTER**  
 Mucho cuidado con las imitaciones.

**LIMPIEZA POR EL VACIO APARATO ELÉCTRICO**  
**PRECIO 375 Ptas. PUEDE VERSE FUNCIONAR PRINCIPE 12**  
**CASTELS**  
 HOLES PLUMEROS LINOLEUM

**Cartón-cereno para cobertizos, desde pta. m. No confundir con otro similar.**—Vinda Maldonado, Resón Paredes, 25. Fundada en 1880.

**COMPRO** dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant.º plat.º Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2.

**A VISO**  
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es **PLAZA DE SANTA CRUZ, 7 PLATERIA**

**DOLOR DE CABEZA**  
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Fídase en farms.

**DINERO**  
 Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Oostill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

**ATENCION**  
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4.

**Se alquila**  
 magnífico piso segundo, fachada á Mediodía, cinco salones seguidos, con parquet en todas las habitaciones.—**DON PEDRO, 8.**

El mejor café es el de "Moka"

**Afecciones de la Uretra**  
**Catarros vesicales**  
 Bionorrágias Clíttis  
 Se curan por completo en pocas sesiones, con las capsulas Oligophen sin dolor penetrante ni acción nociva sobre el estómago.  
 Precio Ptas. 4.—  
 En todas las farmacias.

**PRESTAMOS**  
 sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc.  
 Preciados, 9, entresuelo.

Remedios de toda Confianza  
**ZARZAPARRILLA y PILDORAS de BRISTOL**

Estos célebres remedios gozan de fama universal por su probada eficacia para **la Escrófula, el Reumatismo, las Herpes y todo desarreglo de la Sangre y los Humores**  
 De venta en todas las Farmacias

Proprietarios y Únicos Fabricantes:  
**LANMAN & KEMP, NEW YORK**  
 Depositarios para toda España  
**VICENTE FERRER & CA. BARCELONA**

Si no está Ud. convencido de las muchas ventajas que reúne la nueva lámpara **OSRAM** de filamento de hilo estirado irrompible, consulte a los que la gastan.

De venta en todos los principales Establecimientos de electricidad de España.  
**CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:**  
**LEON ORNSTEIN, MADRID, MARIANA PINEDA, 5**  
 Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

**OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES**

Para la estación del Norte **PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12**

Para las de Atocha y Delicias **PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 108**

NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del sero vici de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en las calle de Alcalá inmediatas á la Central de aquélla.

**LONGINES**  
 el mejor reloj de precisión  
 De venta en todas las buenas relojerías.

En lugar del café, te ó chocolate, tomar todas las mañanas una taza del delicioso **PHOSPHO-CACAO**

El más exquisito de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes. El alimento ideal de los enfermos.

Aconsejado por todos los médicos á los convalecientes, á los anémicos, á los agotados, á los ancianos y á los que sufren del estómago ó del intestino.

El PHOSPHO-CACAO constituye la alimentación más económica. Su preparación es instantánea. Envío gratuito de una caja para ensayo. Escribir al depósito: **FORTUNY, HERMANOS. CALLE DEL HOSPITAL, 82.—BARCELONA.** En venta: Farmacias y Ultramarinos finos.

**KEFIR**  
 Leche fermentada del Cáucaso  
 Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos del estómago é intestinos.  
 Resultados rápidos y seguros.

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**  
 SE RESUMEN EN **LA INDIA**  
**12--MONTERA--12**  
 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**SUBASTA DE FINCAS EN SEGOVIA**  
 Tendrán lugar en la Notaría del que suscribe (Juan Bravo, 35).—El día 29 del actual, y hora de las once, de las siguientes: Casa de la Estación (VILLA OCHOA), con su huerta. Huerta y cochero, calle de la Independencia. Casa, Infanta Isabel, (HOTEL COMERCIO). El pliego de condiciones y títulos de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría los días laborables, de nueve á una y de tres á siete. Segovia, 14 de marzo de 1913.—Ángel de Arce Rodríguez.

**VINOS TINTOS** de los herederos del **MARQUE DE RISCAL**  
**ELCEGO (Álava)**  
 Fídase en todos los hoteles y restaurantes.  
 DEPOSITOS EN MADRID  
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.  
 D. J. Pecaing, Príncipe, 13.  
 D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.  
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».  
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.  
 D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.  
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negraíta».  
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».  
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.  
 Aviso muy importante á los consumidores  
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra *marca concedida*.

**Interventores del Estado**  
 Oposiciones, anunciadas *Gaceta* 19 marzo. Preparación por funcionarios del Cuerpo. Prácticas de aparatos Morse y Breguet. Corredera Baja, 12. Academia.

No existe máquina para sumar tan práctica como la «ARGOS», única de comprobación á la vista.  
 Precio, 150 pesetas.  
 Se conceden exclusivas para provincias.  
 AGENTE GENERAL  
**L. ASIN, Preciados, 23 MADRID**

**Sobrestantes de Obras Públicas**  
 Obra completa de preparación ajustada al último programa, 10 ptas. Ferrocarriles. Construcción y conservación de la vía.—F. Oliva, 4 ptas.—Huertas, 16, F. Fé y librerías.

**SUBASTA DE FINCAS EN SEGOVIA**  
 Tendrán lugar en la Notaría del que suscribe (Juan Bravo, 35).—El día 29 del actual, y hora de las once, de las siguientes: Casa, Infanta Isabel, 15 (HOTEL FORNOS), Casa, Infanta Isabel, 18, Casa, plaza de los Espejos, 2. El pliego de condiciones y títulos de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría los días laborables, de nueve á una y de tres á siete. Segovia, 14 de marzo de 1913.—Ángel de Arce Rodríguez.

**REPRESENTANTES**  
 Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des Commercants, Bureau, 17, Paris.

**MUEBLES**  
 Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibimientos, Alcobas, Alcantarado y plazas **15, PAZ, 15.**

Platan ustedes mismos sus cubiertos y platos de plata con Electroplatina, y quedará admirados. Pedido en ferreterías. 2 posetas frasco, por correo 2,50.—Ysonite, Argentina, num. 21.

50 ptas. diarias pueden ganarse en todos vendiendo *«Gaceta»*. Escribid: América, ViaOchigiolis, Génova, (Italia).

**Se alquila**  
 elegante casa hotel, con calefacción central y salones para recepciones. Gran comedor de mármol. Amor de Dios, num. 2.

**GRAN LIQUIDACIÓN**  
 de cosas y objetos de mimbre por aglomeración de géneros y quitar la cestería de Hortaleza, 1. La liquidación, Abada, 12, junto plaza Carmen.

**DENTISTA** V. Pérez, forma los aparatos, precios económicos. Extracciones sin dolor. 33, MONTERA, 33.

Se traspasa un buen negocio de «Hotel y Café» en provincias, muy acreditado en inmejorables condiciones. Informar: «Trust Anunciadores», Pez, 9.

Hacen falta chicos mayores para recados. Fábrica de sombreros.—Montera, 21.

Magnífica automovilanda met-limousine, carroseria doble faeton, taller de reparaciones con torno, etc., se venden. Marqués de Villamejor, 8.

**CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA**  
**SANTAL MIDY**  
 de los Flujos Recientes ó Persistentes  
 Exigir la Firma: *Santal Midy*  
 PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

**DINERO**  
 industrial ó comerciante particip. en su neg.º. Luz. Ca. billete 25 pts., num. 5.761.950.

**NINOS y NIÑAS**  
 Sombreros de paja, preciosos modelos. ANTIGUOS VIAJANTES  
**MONTERA, 20,** entresuelos. (Frente á San Luis) Exportación á provincias.

**Lecciones**  
 de piano, flores, labores, bordados á máquina. Platan imitación á bordado. Facultad, 14 antiguo, 2.º.

**EL SEÑOR**  
**D. Anselmo de Córdoba y García**  
 EX DIPUTADO A CORTES  
 HA FALLECIDO EL 20 DE MARZO DE 1913  
 Á LOS 78 AÑOS DE EDAD  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad **R. I. P.**

Sus desconsolados hijos D. Celestino, D. Federico, doña Eloísa y doña Araceli; su hijo político D. Celestino de Córdoba Tutor; nietos, hermanos y demás parientes,

*RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Montera, 17, á la estación de Atocha, para ser trasladado al panteón de familia, en Enciso (Logroño), por lo que les quedarán agradecidos.*

El duelo se despide en la estación. Se suplica el coche. (2)

**ESQUELAS.** José Domínguez, Plaza de Matute, 8; tel. 2.895